
CHEMISTRY

BOOKS - ERRORLESS CHEMISTRY (HINDI)

रासायनिक विश्लेषण

Multiple Choice Questions प्राथमिक परीक्षण

1. बोरेक्स बीड परीक्षण में निम्न में से कौनसा यौगिक बनता है

A. मेटा बोरेट

B. टेट्रा  बोरेट

C. डबल ऑक्साइड

D. ऑर्थोबोरेट

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_VQZP8yRXGJ8G


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2. नीचे दिए गये चित्र में बुन्सन फ्लेम का सर्वाधिक गर्म भाग है 

A. रीजन 2

https://dl.doubtnut.com/l/_VQZP8yRXGJ8G
https://dl.doubtnut.com/l/_ihY5TYKuJAGp


B. रीजन 3

C. रीजन 4

D. रीजन 1

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

3. बोरेक्स-बीड परीक्षण में कौन बैंगनी रंग की बीड देता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

यो दे खें

Fe2 +

Ni2 +

Co2 +

Mn2 +

https://dl.doubtnut.com/l/_ihY5TYKuJAGp
https://dl.doubtnut.com/l/_Im65sBALQL7R


वीडियो उत्तर देखें

4. दो रंगहीन गैसों को मिलाने से गहरा भूरा रंग प्राप्त होता है ये दो गैसें हैं

A.  व 

B. NO व 

C.  व 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

N2O O2

O2

N2O3 O2

5. निम्न में से कौनसी धातु नीली राख देती है, जब उसके  लवण को  ठोस

व  के  साथ चारकोल टुकड़े में गर्म करें

Na2CO3

Co(NO3)2

https://dl.doubtnut.com/l/_Im65sBALQL7R
https://dl.doubtnut.com/l/_UCc1f3SrqKxt
https://dl.doubtnut.com/l/_WpbW7EPDdC57


A. Cu

B. Mg

C. Al

D. Zn

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

6. किस धातु का लवण बोरेक्स बीड परीक्षण नहीं देता है ?

A. Cr

B. Ni

C. Na

D. Mn

https://dl.doubtnut.com/l/_WpbW7EPDdC57
https://dl.doubtnut.com/l/_xMOK2i482kul


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

7. सान्द्र , को शुष्क  में मिलाने पर भूरे  रंग की धूम्र निकलती हैं, ये

धूम्र होती हैं

A.  की

B.  की

C. NO की

D.  की

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

H2SO4 KNO3

SO2

SO3

NO2

https://dl.doubtnut.com/l/_xMOK2i482kul
https://dl.doubtnut.com/l/_gGUUpvrvuGRm


8. बोरेक्स बीड परीक्षण द्वारा निम्न मूलक की पहचान की जा सकती है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

Mg2 +

Ca2 +

Cu+

Cu2 +

9. स्टार्च आयोडाइड पत्र निम्न में से किसके  परीक्षण में प्रयोग होता है

A. आयोडीन

B. ऑक्सीकारक

C. आयोडाइड आयन

https://dl.doubtnut.com/l/_TZUR2uKkRUQc
https://dl.doubtnut.com/l/_pHJgw4K3RYQO


D. अपचायक

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

10. निम्न में से कौनसा लवण  विलयन तथा तनु  विलयन के  साथ

सफे द अवक्षेप देता है, और हरी ज्वाला परीक्षण देता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

AgNO3 H2SO4

CuCl2

BaCl2

PbCl2

Cu(NO3)2

https://dl.doubtnut.com/l/_pHJgw4K3RYQO
https://dl.doubtnut.com/l/_wbcb4y0FWxpl


11. नीला बोरेक्स-बीड निम्न के  साथ प्राप्त होता है

A. 

B. कोबाल्ट

C. क्रोमियम

D. Fe

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

Zn

12. निम्न में से कौन बर्नर ज्वाला में हरा रंग प्रदान करेगा

A. 

B. 

C. 

B(Ome)3

Na(OMe)3

Al(OPr)3

https://dl.doubtnut.com/l/_DUAHqQqaQQXA
https://dl.doubtnut.com/l/_zHd9UmRFuYkj


D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

Sn(OH)2

13. प्रयोगशाला के  बर्नर में हम प्रयुक्त करते

A. प्रोड्यूसर गैस

B. तेल गैस

C. गोबर गैस

D. कोल गैस

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_zHd9UmRFuYkj
https://dl.doubtnut.com/l/_qnCl29rEBMJ3
https://dl.doubtnut.com/l/_YeXhZpi8tdPM


14. रंगहीन गैस: जिसमें सड़ी मछली की गन्ध आती है, वह है

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

H2S

PH3

SO2

15. दो गैसों की समअणुक मात्रा की  पर क्रिया कराने पर निम्न में से

किसका नीला द्रव प्राप्त होता है

A. 

B. 

−30∘C

N2O

N2O3

https://dl.doubtnut.com/l/_YeXhZpi8tdPM
https://dl.doubtnut.com/l/_Id8Owx6MdX9A


C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

N2O4

N2O5

16.  एवं  को NaCI में मिलाया जाता है तो उत्सर्जित गैस होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

MnO2 H2SO4

Cl2

NH3

N2

H2

https://dl.doubtnut.com/l/_Id8Owx6MdX9A
https://dl.doubtnut.com/l/_vkTp1FbmepsN


17. ज्वाला परीक्षण द्वारा निम्नलिखित में से कौनसा धनायन इंट जैसी लाल ज्वाला

देता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

Ba2 +

Sr2 +

Ca2 +

Zn2 +

18. लवण के  मिश्रण (  ) को परख नली में लेकर उसे तनु 

 के  साथ उपचारित करने पर प्राप्त परिणामी गैस को चूने के  पानी से गुजारा

जाता है। इस परीक्षण के  बारे  में कौनसा प्रेक्षण सही है

Na2SO3 + K2Cr2O7

H2SO4

https://dl.doubtnut.com/l/_vkTp1FbmepsN
https://dl.doubtnut.com/l/_ODm4ILjaLHW0
https://dl.doubtnut.com/l/_n0pyFUAu4S3e


A. परख नली में विलयन हरा एवं चूने का पानी दूधिया हो जाता है

B. परख नली में विलयन रंगहीन तथा चूने का पानी दूधिया हो जाता है

C. परख नली में विलयन हरा हो जाता है एवं चूने का पानी साफ रहता है

D. परख नली में विलयन साफ रहता है एवं चूने का पानी भी साफ हो जाता है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

19. जल में  विलयन का रंग हरा है क्योंकि

A.  आयन हरा है।

B.  आयन हरा है

C. दोनों आयन हरे हैं

D.  आयन नीला है तथा  आयन पीला है

CuCr2O7

Cr2O
2 −
7

Cu+ +

Cu+ + Cr2O
2 −
7

https://dl.doubtnut.com/l/_n0pyFUAu4S3e
https://dl.doubtnut.com/l/_qOdtkmlrf2Fg


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

20. निम्न में से किसी एक के  निर्माण के  कारण बोरेक्स बीड रंगीन हो जाता है

A. ग्लास जैसी धातु मेटाबोरेट-बीड के  कारण

B. कठोर बोरिक ऑक्साइड जालक के  कारण

C. अपारदर्शी धातु हैक्साबोरेट-बीड के  कारण

D. ग्लास जैसी धातु ऑर्थोबोरेट-बीड के  कारण

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_qOdtkmlrf2Fg
https://dl.doubtnut.com/l/_L6C7IoVER67U


21. कार्बन डाइऑक्साइड प्रवाहित करने से चूने का पानी दूधिया हो जाता है। कार्बन

डाइऑक्साइड के  आधिक्य में दू धियापन अदृश्य हो जाता है, क्योंकि

A. अभिक्रिया उत्क्रम हो जाती है

B. जल में विलेय कै ल्शियम बाइकार्बोनेट बनता है

C. वाष्पशील कै ल्शियम व्युत्पन्न बन जाते हैं

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

22. गैस A को अनबुझे चूने में बुलबुलाते हैं तब सफे द अवक्षेप बनता है। लम्बे समय

तक बुलबुलाने पर अवक्षेप घुल जाता है, परिणामी विलयन को गर्म करने पर सफे द

अवक्षेप पुनः प्रकट हो जाता है जिसके  साथ गैस B उत्सर्जित होती है । गैस A एवं B

क्रमशः हैं

https://dl.doubtnut.com/l/_lacHWrWpfRfR
https://dl.doubtnut.com/l/_374cEMHWy9tP


A.  एवं CO

B. CO एवं 

C. CO एवं CO

D.  एवं 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

CO2

CO2

CO2 CO2

23. निम्न में से कौन ज्वाला परीक्षण नहीं देता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Ba2 +

Be2 +

Ca2 +

Sr2 +

https://dl.doubtnut.com/l/_374cEMHWy9tP
https://dl.doubtnut.com/l/_3zsXVOCZdZEU


Multiple Choice Questions अम्लीय मूलकों के  लिये आद्र परीक्षण

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1. निम्न में से कौन Fe (II) आयनों के  साथ क्रिया कर भूरा संकु ल बनाता है

A. 

B. NO

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

N2O

N2O3

N2O5

https://dl.doubtnut.com/l/_3zsXVOCZdZEU
https://dl.doubtnut.com/l/_PGWscRhd2jaH
https://dl.doubtnut.com/l/_Ifmx3HOCSVPa


2. सोडियम नाइट्रो प्रुसाइड को जब सल्फाइड आयनों के  क्षारीय विलयन में मिलाया

जाता है तो उत्पन्न होता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

Na[Fe(H2O), NOS]

Na2[Fe(H2O), NOS]

Na3[Fe(H2O), NOS]

Na4[Fe(H2O), NOS]

3. क्रोमिल क्लोराइड वाष्पों को NaOH में घोलकर तथा एसीटिक अम्ल तथा लैड

एसीटेट विलयन मिलाने पर

A. विलयन रंगहीन रहता है

https://dl.doubtnut.com/l/_Ifmx3HOCSVPa
https://dl.doubtnut.com/l/_xvVz3rJ6tY9z


B. विलयन गहरा हरा हो जाता है

C. विलयन पीला हो जाता है

D. पीला अवक्षेप प्राप्त होता है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

4. नाइट्रे ट के  लिये "भूरा वलय परीक्षण" किस पर निर्भर करता है

A. नाइट्रे ट का नाइट्रिक ऑक्साइड में अपचयन

B. नाइट्रिक ऑक्साइड का नाइट्रो जन डाईऑक्साइड

C. फै रस सल्फे ट का आयरन में अपचयन

D. सल्फ्यूरिक अम्ल की ऑक्सीकरण क्रिया

Answer: A

यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_xvVz3rJ6tY9z
https://dl.doubtnut.com/l/_xcx1ygypJAy6


वीडियो उत्तर देखें

5. एक लवण का विलयन जिसमें क्लोरोफॉर्म उपस्थित है इसमें  जल मिलाने से

क्लोरोफॉर्म पर्त बैंगनी हो जाती है लवण में उपस्थित है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

Cl2

Cl−

I −

NO−
3

S2 −

6. एक लवण को पहले तनु तथा फिर सान्द्र  के  साथ गर्म करने पर कोई

क्रिया नहीं होती है। इस लवण में है

H2SO4

https://dl.doubtnut.com/l/_xcx1ygypJAy6
https://dl.doubtnut.com/l/_16olNiFcyVVe
https://dl.doubtnut.com/l/_m5Ka3FPNMQH8


A. नाइट्रे ट

B. सल्फाइड

C. ऑक्जेलेट

D. सल्फे ट

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

7. फॉस्फे ट मूलक अमोनियम मॉलिब्डेट के  साथ किस रंग का अवक्षेप देता है

A. बैंगनी

B. गुलाबी

C. कनेरी पीला

D. हरा

https://dl.doubtnut.com/l/_m5Ka3FPNMQH8
https://dl.doubtnut.com/l/_iV6XjKUey0ev


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

8. सभी धातुओं  के  नाइट्रे ट होते हैं

A. रंगीन

B. अस्थायी

C. जल में विलेय

D. जल में अविलेय

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

9. नाइट्रे ट की पुष्टि वलय परीक्षण द्वारा होती है। वलय का भूरा रंग होता है-

https://dl.doubtnut.com/l/_iV6XjKUey0ev
https://dl.doubtnut.com/l/_55gJVBPNSpwK
https://dl.doubtnut.com/l/_ZTo08RWtu1pz


A. फै रस नाइट्रा इट

B. 

C. 

D. फै रस नाइट्रे ट

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

FeSO4NO

FeSO4NO2

10. एक अकार्बनिक लवण के  जलीय विलयन में  मिलाया जाता है। सफे द

अवक्षेप प्राप्त होता है जो  में विलेय है। लवण में उपस्थित ऋणायन है

A. 

B. 

C. 

D. 

AgNO3

NH4OH

CI −

Br−

I −

NO−
3

https://dl.doubtnut.com/l/_ZTo08RWtu1pz
https://dl.doubtnut.com/l/_U3EEKW7OH5R1


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

11. एक मिश्रण को सान्द्र  और  के  साथ गर्म करने पर किसके

कारण भूरी वाष्प बनती हैं

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

H2SO4 MnO2

Br−

NO−
3

CI −

I −

https://dl.doubtnut.com/l/_U3EEKW7OH5R1
https://dl.doubtnut.com/l/_FL4gE5VvQdW6


12. एक पदार्थ तनु  के  साथ क्रिया करके  रंगहीन गैस निकालता है जिससे

(i) बैराइटा जल के  साथ धुंधलापन उत्पन्न होता है तथा (ii) अम्लीय डाइक्रोमेट

विलयन हरे रंग में परिवर्तित हो जाता है। यह अभिक्रिया निम्न में से किसकी उपस्थिति

को प्रदर्शित करती है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

H2SO2

CO2 −
3

S2 −

SO2 −
3

NO−
2

13. सल्फे ट मूलक के  परीक्षण में सल्फे ट का सफे द अवक्षेप किस अम्ल में विलेय है

https://dl.doubtnut.com/l/_DDLfWISsL7sb
https://dl.doubtnut.com/l/_rYbwwY5MgcsA


A. सान्द्र HCl

B. सान्द्र 

C. सान्द्र 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

H2SO4

HNO3

14. एक अकार्बनिक मिश्रण में ठण्डा तनु  मिलाते हैं तो रंगहीन और गंधहीन

गैस निकलती है। इस मिश्रण में मूलक है

A. सल्फाइट

B. नाइट्रा इट

C. एसीटेट

D. कार्बोनेट

H2SO4

https://dl.doubtnut.com/l/_rYbwwY5MgcsA
https://dl.doubtnut.com/l/_uRxScYhwTCCV


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

15. कौनसा अभिकर्मक  और  को हटाने के  लिए प्रयुक्त होता है

A. 

B. 

C. NaOH

D. KOH

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

SO
2 −
4 Cl−

BaSO4

Pb(NO3)2

16. पोटेशियम आयोडाइड को सान्द्र  के  साथ गर्म करने पर प्राप्त होता हैH2SO4

https://dl.doubtnut.com/l/_uRxScYhwTCCV
https://dl.doubtnut.com/l/_C0VFlNWNFRTr
https://dl.doubtnut.com/l/_5CC3oqJqX875


A. HI

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

I2

HIO3

KIO3

17. क्रोमिल क्लोराइड परीक्षण का उपयोग मिश्रण में निम्न की उपस्थिति को निश्चित

करने में होता है

A. सल्फे ट

B. क्रोमियम

C. क्लोराइड

D. क्रोमियम व क्लोराइड

https://dl.doubtnut.com/l/_5CC3oqJqX875
https://dl.doubtnut.com/l/_pZxMvBG8lpzP


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

18. क्रोमिल क्लोराइड परीक्षण के  संबंध में कौन सा कथन असत्य है

A. लैड क्रोमेट का निर्माण

B. क्रोमिल क्लोराइड का निर्माण

C. क्लोरीन का उत्सर्जन

D. लाल वाष्प का निर्माण

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_pZxMvBG8lpzP
https://dl.doubtnut.com/l/_t0Uft5npVBvf


19. निम्न में से कौनसा अभिकर्मक सल्फे ट आयन को ऐसे विलयन हटाता है, जिसमें

सल्फे ट व क्लोराइड आयन दोनों होते हैं

A. सोडियम हाइड्रॉ क्साइड

B. बेरियम हाइड्रॉ क्साइड

C. बेरियम सल्फे ट

D. पोटेशियम हाइड्रॉ क्साइड

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

20.  तथा  को किसके  उपयोग द्वारा विभेदित किया जा सकता है

A. 

B. 

S2 − SO2 −
3

(CH3COO)2Pb

Na2[Fe(CN)5NO]

https://dl.doubtnut.com/l/_4ymAMHWbW5SE
https://dl.doubtnut.com/l/_HjrtLajBgHE5


C. (a) तथा (b) दोनों

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

21. एक लवण का तनु सल्फ्यूरिक अम्ल में विलयन स्टार्च आयोडाइड विलयन के

साथ गहरा नीला रंग देता है। यह निम्न की उपस्थिति को सत्यापित करता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

NO−
2

I −

NO−
3

CH3COO
−

https://dl.doubtnut.com/l/_HjrtLajBgHE5
https://dl.doubtnut.com/l/_CnNEqNpqgztw


वीडियो उत्तर देखें

22. अमोनिया क्लोरीन की अधिकता से क्रिया कर बनाती है

A.  और HCI

B.  और 

C.  और HCI

D.  और 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

N2

NH4CI NCI3

NCI3

N2 NH4Cl

23. निम्नांकित में से कौनसा ऋणायन अम्लीय  विलयन को रंगहीन करेगा

A. 

KMnO4

So
2 −
4

https://dl.doubtnut.com/l/_CnNEqNpqgztw
https://dl.doubtnut.com/l/_MczV70o9V8j6
https://dl.doubtnut.com/l/_NTwpd82lISoB


B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

S2 −

NO−
3

CH3COO
−

24. निम्न में से कौनसी गैस फै रस सल्फे ट विलयन द्वारा अवशोषित किये जाने पर

काला भूरा रंग देती है, वह है

A. NO

B. CO

C. 

D. 

N2

NH2

https://dl.doubtnut.com/l/_NTwpd82lISoB
https://dl.doubtnut.com/l/_nzMkD9r1OfnM


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

25. अवक्षेपण के  द्वारा जलीय विलयन से निम्न में से कौनसा ऋणायन सरलता से नहीं

निकलता

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

Cl−

NO−
3

CO2 −
3

SO
− 2
4

https://dl.doubtnut.com/l/_nzMkD9r1OfnM
https://dl.doubtnut.com/l/_5sjXVxGgWpJG


26.  को किसकी पहचान में प्रयुक्त नहीं कर सकते

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

Na2CO3

CO2 −
3

SO2 −
3

S2 −

SO
2 −
4

27. निम्न में से कौन सिल्वर नाइट्रे ट विलयन के  साथ अवक्षेप नहीं देता

A. एथिल ब्रोमाइड

B. सोडियम ब्रोमाइड

C. कै ल्शियम क्लोराइड

https://dl.doubtnut.com/l/_Eue4UxMFXu87
https://dl.doubtnut.com/l/_kuLkUlNYCjLf


D. सोडियम क्लोराइड

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

28. द्वितीय समूह मूलकों की अनुपस्थिति में भी  गैस प्रवाहित करने से कभी-

कभी पीला धुंधला अवक्षेप प्राप्त होता है, क्योंकि

A. मिश्रण में सल्फर अशुद्धि के  रूप में उपस्थित होता है

B. IV समूह के  मूलक सल्फाइड के  रूप में अवक्षेपित होते हैं

C. कु छ अम्लीय मूलकों द्वारा  ऑक्सीकृ त हो जाती है

D. तृतीय समूह के  मूलक अवक्षेपित हो जाते हैं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

H2S

H2S

https://dl.doubtnut.com/l/_kuLkUlNYCjLf
https://dl.doubtnut.com/l/_sVlnh5amnYni


29. सोडियम बोरेट सान्द्र  तथा  के  साथ अभिक्रिया करके  एक

यौगिक 'A' देता है जो कि हरी ज्वाला के  साथ जलता है यौगिक A' है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

H2SO4 C2H5OH

H2B4O7

(C2H5)2B4O7

H3BO3

(C2H5)3BO3

30. सोडियम सल्फाइट को तनु HCl के  साथ गर्म करने पर गैस निकलती है, जो कि

A. लैड ऐसीटेट पेपर को काले रंग में परिवर्तित कर देती है

B. अम्लीकृ त पोटेशियम डाइक्रोमेट पेपर को हरे रंग में बदल देती है

https://dl.doubtnut.com/l/_tHepP9BsKWVg
https://dl.doubtnut.com/l/_a7iI1BJF2uo9


C. नीली ज्वाला के  साथ जलती है

D. सिरके  के  समान गंध आती है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

31. ब्रोमीन गैस स्टार्च आयोडाइड पेपर को किसमें बदलती है

A. नीला

B. लाल

C. रंगहीन

D. पीला

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_a7iI1BJF2uo9
https://dl.doubtnut.com/l/_92ySjV6uanSq


Multiple Choice Questions भास्मिक मूलकों के  लिये आद्र परीक्षण

32. एक गर्म अम्लीय जलीय घोल जिसमें  और 

आयन है, में  गैस को प्रवाहित किया जाता है। इसके  परिणामस्वरूप एक

अवक्षेप बनता है। अवक्षेप में निम्नलिखित में कौन से यौगिक होंगे

A. Cus और AlS

B. PbS और NIS

C. Cus और NiS

D. PbS और Cus

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

Al3 + , Cu2 + , Pb2 + Ni2 +

H2S

https://dl.doubtnut.com/l/_92ySjV6uanSq
https://dl.doubtnut.com/l/_00pDJWLgUGP0


1. कौनसा सल्फाइड  में विलेय है।

A. SnS

B. 

C. 

D. Cds

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

(NH4)2CO3

As2S3

Sb2S3

2. स्टेनस सल्फाइड (SnS) के  पीले अमोनियम सल्फाइड में बने विलयन में HCI

मिलाया जाता है तब किसका अवक्षेप प्राप्त होता है।

A. SnS

B. SnS2

https://dl.doubtnut.com/l/_DLPqHW2GisV3
https://dl.doubtnut.com/l/_rMnMlOgZOl5n


C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

Sn2S2

(NH4)2SnS3

3. जब  गैस द्वितीय समूह में प्रवाहित की जाती है तो कभी-कभी विलयन दूधिया

हो जाता है। इससे किसकी उपस्थिति प्रकट होती है।

A. अम्लीय लवण

B. ऑक्सीकारक

C. थायोसल्फे ट

D. अपचायक

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

H2S

https://dl.doubtnut.com/l/_rMnMlOgZOl5n
https://dl.doubtnut.com/l/_r8qzx2ezHBqh


वीडियो उत्तर देखें

4. तृतीय समूह के  परीक्षण के  पूर्व सान्द्र  मिलाने का कारण है

A. शेष  का ऑक्सीकरण

B. फै रस आयन का फै रिक आयन में रूपान्तरण

C. नाइट्रे ट बनता है जो दानेदार अवक्षेप देता है

D.  के  आयनन में वृद्धि

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

HNO3

H2S

NH4OH

5. अमोनिकल  के  साथ अभिक्रिया करने पर जिस धातु आयन का अवक्षेपण

सल्फाइड के  रूप में होता है, वह है

A. Fe(III)

H2S

https://dl.doubtnut.com/l/_r8qzx2ezHBqh
https://dl.doubtnut.com/l/_RKkjBx0Ar2VV
https://dl.doubtnut.com/l/_vIx8ArOmRSiL


B. Al (III)

C. Mg(II)

D. Zn(II)

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

6. कौनसा यौगिक एसीटिक अम्ल में अघुलनशील है

A. कै ल्शियम ऑक्साइड

B. कै ल्शियम कार्बोनेट

C. कै ल्शियम ऑक्जेलेट

D. कै ल्शियम हाइड्रॉ क्साइड

Answer: C

यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_vIx8ArOmRSiL
https://dl.doubtnut.com/l/_1kIGP6a4kTDf


वीडियो उत्तर देखें

7.  के  साथ  आयन देता है।

A. नीला अवक्षेप

B. नीला हरा अवक्षेप

C. लाल अवक्षेप

D. लाल भूरा अवक्षेप

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

K4[Fe(CN)6] Cu2 +

8. निम्न में से कौनसे सल्फाइड तनु अम्लों में अविलेय, परन्तु क्षारों में विलेय हैं

A. PbS

https://dl.doubtnut.com/l/_1kIGP6a4kTDf
https://dl.doubtnut.com/l/_5esaPRjBXEIk
https://dl.doubtnut.com/l/_N02CfLKrwQMI


B. CdS

C. FeS

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

Sb2S3

9. चतुर्थ समूह के  गुणात्मक विश्लेषण का अभिकर्मक है

A. HCl

B.  (क्षारीय)

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

यो दे खें

H2S

(NH4)2S

https://dl.doubtnut.com/l/_N02CfLKrwQMI
https://dl.doubtnut.com/l/_jdAQyMeoIqAQ


वीडियो उत्तर देखें

10. निम्न में से कौनसा मूलक, सान्द्र अम्लीय विलयन में  प्रवाहित करके

अतक्षेपित नहीं किया जा सकता

A. कॉपर

B. एण्टीमनी

C. आर्सेनिक

D. कै डमियम

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

H2S

11. जब विलयनों को मिलाया जाये तो निम्नलिखित में से कौनसा युग्म अवक्षेप निर्मित

करेगा

https://dl.doubtnut.com/l/_jdAQyMeoIqAQ
https://dl.doubtnut.com/l/_fXDWd92QFBJv
https://dl.doubtnut.com/l/_KtMNaCzrTKqo


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

K + , SO2 −
4

Na+ , S2 −

Ag+ , NO−
3

Al3 + , OH −

12. Cu,Zn,Cd, के  क्लोराइड विलयन से  सभी धातुओं  को उनके  सल्फाइडों के

रूप में अवक्षेपित करती है, यदि

A. विलयन जलीय हो

B. विलयन अम्लीय हो

C. विलयन तनु अम्लीय हो

D. इनमें से कोई विलयन उपस्थित हो

H2S

https://dl.doubtnut.com/l/_KtMNaCzrTKqo
https://dl.doubtnut.com/l/_cAJ9422G3Dml


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

13.  व  के  जलीय विलयनों के  मिश्रण में ऑक्जेलेट का

विलयन मिलाने पर अवक्षेपित होंगे

A. 

B.  व 

C.  व 

D. ये सभी

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

Ba+ + , Sr+ + Ca+ +

Ca+ +

Ca+ + Sr+ +

Ba+ + Sr+ +

https://dl.doubtnut.com/l/_cAJ9422G3Dml
https://dl.doubtnut.com/l/_PEmx1JKbPDAy


14. निम्न में से कौनसा आयनों का जोड़ा तनु HCI में  द्वारा पृथक नहीं हो सकता

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

H2S

Bi3 + , Sn4 +

Al3 + , Hg2 +

Zn2 + , Cu2 +

Ni2 + , Cu2 +

15. सिल्वर व लैड लवणों में विभेद करने वाला अभिकर्मक है

A.  गैस

B. गर्म तनु HCI विलयन

C.  (ठोस) +  विलयन

H2S

NH4CI NH4OH

https://dl.doubtnut.com/l/_EqxtXTYQua19
https://dl.doubtnut.com/l/_Fr98uAmGB1Jw


D.  (ठोस) +  विलयन

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

NH4CI (NH4)2CO3

16. तृतीय समूह के  मुल्कों के  अवक्षेपण में  मिलाने के  पूर्व 

मिलाया जाता है, क्यों?

A.  आयनों की उपलब्धता के  लिये

B.  आयनों की उपलब्धता के  लिये

C.  के  संपूर्ण वियोजन के  लिये

D.  के  नियंत्रित वियोजन के  लिये

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

NH4OH NH4Cl

Cl−

NH
+

4

NH4OH

NH4OH

https://dl.doubtnut.com/l/_Fr98uAmGB1Jw
https://dl.doubtnut.com/l/_gx1f05QVzIL5


17. ऐसा आयन, जो HCI व  दोनों के  द्वारा अवक्षेपित नहीं होता

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

H2S

Pb2 +

Cu2 +

Ag+

Sn2 +

18.  के  साथ रंग देता है

A. नारंगी

B. लाल

C. काला

Pb(CH3COO)2, H2S

https://dl.doubtnut.com/l/_WeW2nSg8ey3b
https://dl.doubtnut.com/l/_Wu5ElSLb9FEp


D. सफे द

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

19.  आयन और  आयन को निम्न में से किसके  द्वारा विभेदित किया जा

सकता है

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

Fe2 + Fe3 +

NH4SCN

AgNO3

BaCl2

https://dl.doubtnut.com/l/_Wu5ElSLb9FEp
https://dl.doubtnut.com/l/_oM1LG3OccZXp


20. निम्न में से कौन  के  जलीय विलयन का रंग परिवर्तित करता है

A. 

B. 

C. 

D. KCNS

Answer: A::B::C::D

वीडियो उत्तर देखें

FeCl3

K4[Fe(CN)6]

H2S

NH4CNS

21. निम्न में से कौनसा पदार्थ सान्द्र  में विलेय है

A. 

B. `Cus

C. `PbS

HNO3

BaSO4

https://dl.doubtnut.com/l/_NGGfYaJX6jds
https://dl.doubtnut.com/l/_R4c05hTLkksr


D. HgS

Answer: B::C::D

वीडियो उत्तर देखें

22. किसी धातु आयन के  विलयन को जब KI विलयन के  साथ अभिकृ त किया जाता

है तो वह लाल अवक्षेप देता है जो KI के  आधिक्य में घुलकर रंगहीन विलयन देता है।

इसके  अतिरिक्त, धातु आयन का यह विलयन, कोबाल्ट (II) थायोसायनेट विलयन के

साथ गहरा नीले का क्रिस्टलीय अवक्षेप देता है तो धातु आयन है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

Pb2 +

Hg2 +

Cu2 +

Co2 +

https://dl.doubtnut.com/l/_R4c05hTLkksr
https://dl.doubtnut.com/l/_GDhbBXrdZ2g4


वीडियो उत्तर देखें

23. निम्न में से कौनसा यौगिक भूरे  रंग का है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

Fe(Fe(CN)4)

Fe[Fe(CN)6]

Fe4[Fe(CN)6]

K2Fe[Fe(CN)6]

24. यदि  आयन और  आयन  आयन से अधिक हैं तब निम्न में से

कौन जल में सबसे कम विलेय होगा

Na+ S2 − CI −

https://dl.doubtnut.com/l/_GDhbBXrdZ2g4
https://dl.doubtnut.com/l/_TevY0iQ21wd9
https://dl.doubtnut.com/l/_bWUl5ixmQKLS


A. Mgs

B. NaCl

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

Na2S

MgCl2

25. एक अकार्बनिक लवण का विलयन HCl के  साथ क्रिया कराने पर सफे द अवक्षेप

देता है निम्न में कौन - सा धातु आयन संभव है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Hg2 +
2

Hg2 +

Zn2 +

Cd2 +

https://dl.doubtnut.com/l/_bWUl5ixmQKLS
https://dl.doubtnut.com/l/_b9zZeKxajHWq


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

26. लैड सल्फे ट घुलनशील है।

A. सान्द्र नाइट्रिक अम्ल में

B. सान्द्र हाइड्रो क्लोरिक अम्ल में

C. अमोनियम एसीटेट के  विलयन में

D. जल में

Answer: A::B::C

वीडियो उत्तर देखें

27. निम्नलिखित में से कौनसा सल्फाइड पीला है

https://dl.doubtnut.com/l/_b9zZeKxajHWq
https://dl.doubtnut.com/l/_HpggHAHpqILJ
https://dl.doubtnut.com/l/_kWiKh2Y9GmH7


A. जिं क सल्फाइड

B. कै डमियम सल्फाइड

C. निकिल सल्फाइड

D. लेड सल्फाइड

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

28. जब  एवं  के  HCI मिले हुए जलीय विलयन

में  प्रवाहित की जाती है तब कौन अवक्षेपित नहीं होगा

A. Cus

B. HgS

C. 

D. CoS

CuCl2, HgCl2, BiCI3 CoCl2

H2S

Bi2S3

https://dl.doubtnut.com/l/_kWiKh2Y9GmH7
https://dl.doubtnut.com/l/_j4CBjgZB9lQz


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

29. विश्लेषणात्मक समूह IV के  लिए समूह अभिकर्मक है।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

NH4Cl + NH4OH

NH4Cl + NH4OH + H2S

NH4OH + (NH4)2CO3

HCl + H2S

30. जब  में से  प्रवाहित की जाती है तो हमें प्राप्त होता हैHg2S H2S

https://dl.doubtnut.com/l/_j4CBjgZB9lQz
https://dl.doubtnut.com/l/_2Z9lB0f4Z9Vk
https://dl.doubtnut.com/l/_8x51hozDuhvW


A. HgS

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

HgS + Hg2S

Hg2S + Hg

H2gS

31. समूह III में  और  के  बीच हम कै से विभेद करेंगे

A.  विलयन की अधिकता लेकर

B. , आयन की सान्द्रता बढ़ाकर

C.  आयन सान्द्रता घटाकर

D. (b) तथा (c) दोनों

Fe3 + Cr3 +

NH4OH

NH
+

4

OH −

https://dl.doubtnut.com/l/_8x51hozDuhvW
https://dl.doubtnut.com/l/_LcChgxFPsN1T


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

32.  एक रंगहीन तथा तीव्र गंध वाली गैस,

 हरा विलयन, [X] और [Y] है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

[X] + H2SO4 → [Y ]

[Y ] + K2Cr2O7 + H2SO4 →

SO2 −
3 , SO2

Cl− , HCl

S2 − , H2S

CO2 −
3 , CO2

https://dl.doubtnut.com/l/_LcChgxFPsN1T
https://dl.doubtnut.com/l/_rv54htqLDhPD


33. क्षारीय मूलकों के  विश्लेषण में  गैस सामान्यतः किस समूह का समूह

अभिकर्मक है

A. I और II समूह

B. II और III समूह

C. III और V समूह

D. II और IV समूह

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

H2S

34. दो लवणों का मिश्रण जल में अघुलनशील है लेकिन तनु HCI में पूर्ण घुलकर

रंगहीन विलयन बनाता है, मिश्रण होगा

A.  तथा KBrAgNO3

https://dl.doubtnut.com/l/_E2K9F8faeSLZ
https://dl.doubtnut.com/l/_2N61ZoRwm8e9


B.  तथा Zns

C.  तथा 

D.  तथा 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

BaCO3

FeCl3 CaCO3

Mn(NO3)2 MgSO4

35. निम्न में से कौनसा मूलक, सान्द्र अम्लीय विलयन में  प्रवाहित करके

अतक्षेपित नहीं किया जा सकता

A. कॉपर

B. कै डमियम

C. आर्सेनिक

D. लैड

H2S

https://dl.doubtnut.com/l/_2N61ZoRwm8e9
https://dl.doubtnut.com/l/_JUISEWXxq0TO


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

36. सान्द्र जलीय सोडियम हाइड्रॉ क्साइड निम्न में से किस मिश्रण को अलग कर

सकता है

A.  और 

B.  और 

C.  और 

D.  और 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

Zn2 + Pb2 +

Al3 + Zn2 +

Ca2 + Fe3 +

Al3 + Cr3 +

https://dl.doubtnut.com/l/_JUISEWXxq0TO
https://dl.doubtnut.com/l/_4CGDR5iAzEwC


37.  विलयन को  के  विलयन के  साथ मिलाने कौनसा

उत्पाद बनता है

A. फै रो-फै रीसायनाइड

B. फै री-फै रोसायनाइड

C. फै री-फै रीसायनाइड

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

K4[Fe(CN)6] FeCl3

38. पाँचवे समूह में, कार्बोनेट को अवक्षेपित करने के  लिए हम 

मिलाते हैं और  को नहीं मिलाते, क्योंकि

A.  में  घुलनशील है

(NH4)2CO3

Na2CO3

Na2CO3 CaCO3

https://dl.doubtnut.com/l/_h2xY7W5ePVU4
https://dl.doubtnut.com/l/_fwsEugufjEmN


B.  पाँचवे समूह के  कार्बोनेटों की घुलनशीलता को बढ़ाता है

C.  पाँचवे समूह में अवक्षेपित होगा

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

Na2CO3

MgCO3

39. किसी अम्लीय विलयन में  एवं  आयन उपस्थित

हैं। इस विलयन में अधिक मात्रा में अमोनियम क्लोराइड विलयन डालकर अमोनियम

हाइड्रॉ क्साइड विलयन मिलाने पर प्राप्त अवक्षेप में होंगे

A.  तथा 

B.  तथा 

C.  तथा 

D.  तथा 

Al3 + , Fe3 + , Zn3 + Ni2 +

Zn(OH)2 Ni(OH)2

AI(OH)3 Fe(OH)3

Zn(OH)2 Al(OH)3

Ni(OH)2 Fe(OH)3

https://dl.doubtnut.com/l/_fwsEugufjEmN
https://dl.doubtnut.com/l/_2fHjdIWUkCks


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

40. जब एक मिश्रण जिसमें  तथा  है, के  अम्लीय विलयन में 

 गैस प्रवाहित करते हैं तो अवक्षेपित आयन होगें

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

Cu2 + , Ni2 + Zn2 +

H2S

Cu2 + , Ni2 +

Ni2 +

Cu2 + , Zn2 +

Cu2 +

https://dl.doubtnut.com/l/_2fHjdIWUkCks
https://dl.doubtnut.com/l/_ZbGxiWF718TA


41. गुणात्मक विश्लेषण में  के  पहले  डाला जाता है

A.  आयनों का सान्द्रण कम कर देता है

B. फॉस्फे ट आयनों के  दखल को रोकता है

C.  आयनों का सान्द्रण बढ़ाता है

D.  आयनों के  सान्द्रण में वृद्धि करता है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

NH4OH NH4CI

OH −

Cl−

NH
+

4

42. क्षारीय मूलकों के  विश्लेषण में,  और  के  साथ अवक्षेप देते हैं

A. I-समूह मूलकों

B. II- समूह मूलकों

C. III- समूह मूलकों

NH4OH NH4CI

https://dl.doubtnut.com/l/_o5xLH6mF6Cs5
https://dl.doubtnut.com/l/_7DWNEqnDerwN


D. IV- समूह मूलकों

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

43.  गैस को एक विलयन में प्रवाहित करने से सफे द अवक्षेप प्राप्त होता है तो

विलयन में निम्न में से किसके  आयन होते हैं

A. लैड

B. जिं क

C. कॉपर

D. निकिल

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

H2S

https://dl.doubtnut.com/l/_7DWNEqnDerwN
https://dl.doubtnut.com/l/_DI0ewQ1nKVOA


44.  के  पीले अमोनियम सल्फाइड में बने विलयन में HCI मिलाने पर

किसका अवक्षेप प्राप्त होता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

(Sb2S3)

Sb2S3

Sb2S5

SbS

SbS2

45. एक विलयन (0.5 M HCl) में निम्न आयन है

 इस विलयन में  गैस पर

अवक्षेपित होंगे-

Hg+ + , Cd + + , Sr+ + , Fe+ + , Cu+ + , H2S

https://dl.doubtnut.com/l/_9D9S4zKtE39y
https://dl.doubtnut.com/l/_siDCXFJdZyrb


A. Cd, Cu एवं Hg

B. Cd, Fe एवं Sr

C. Hg, Cu एवं Fe

D. Cu, Sr एवं Fe

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

46. निम्न में से कौन  के  साथ अवक्षेप देता है लेकिन  के

साथ नहीं देता

A. NaCl

B. सोडियम एसीटेट

C. सोडियम नाइट्रे ट

D. सोडियम हाइड्रो जन फॉस्फे ट

Pb(NO3)2 Ba(NO3)2

https://dl.doubtnut.com/l/_siDCXFJdZyrb
https://dl.doubtnut.com/l/_yNzKDsGFdEaT


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

47. क्या होता है जब- कॉपर सल्फे ट विलयन में अमोनियम हाइड्रा क्साइड विलयन

अधिक मात्रा में डाला जाता है। (या अमोनिया गैस अधिक मात्रा में प्रवाहित की जाती

है।)

A. कॉपर हाइड्रॉ क्साइड का नीला अवक्षेप प्राप्त होता है

B. कॉपर ऑक्साइड का काला अवक्षेप प्राप्त होता है

C. एक गहरे नीले रंग का विलयन प्राप्त होता है

D. कोई परिवर्तन दिखाई नहीं देता

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_yNzKDsGFdEaT
https://dl.doubtnut.com/l/_Bg2ipdmqptOw
https://dl.doubtnut.com/l/_fCbgFdDvpTrM


48.  की निम्न में से किस के  साथ क्रिया से काला सल्फाइड प्राप्त होता है

A. क्यूप्रिक क्लोराइड

B. कै डमियम क्लोराइड

C. जिं क क्लोराइड

D. सोडियम क्लोराइड

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

H2S

49. एक जलीय विलयन में , और  आयन होते हैं।

तो तनु  को मिलाने से अवक्षेपित होगा

A. के वल 

B. के वल 

Hg2 +
2 , Hg2 + , Pb2 + Cd2 +

HCI(6N)

Hg2Cl2

PbCl2

https://dl.doubtnut.com/l/_fCbgFdDvpTrM
https://dl.doubtnut.com/l/_y9eLf4Z4vyMm


C.  एवं 

D.  एवं 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

PbCl2 HgCl2

Hg2Cl2 PbCl2

50. समूह III के  मूलको में  के  स्थान पर इनमें से किसका उपयोग किया जा

सकता है।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

NH4CI

NH4NO3

(NH4)2SO4

(NH4)2CO3

NaCl

https://dl.doubtnut.com/l/_y9eLf4Z4vyMm
https://dl.doubtnut.com/l/_C1042Qx4gKuY


वीडियो उत्तर देखें

51. जब  के  संतृप्त विलयन में HCL गैस प्रवाहित की जाती है तो सफे द

अवक्षेप प्राप्त होता है, इसका कारण है

A.  में अशुद्धियाँ

B. HCI में अशुद्धियाँ

C.  का अवक्षेपण

D. संकु ल का बनना

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

BaCI2

BaCI2

BaCl2

52. कौनसा यौगिक गर्म तनु  में नहीं घुलता है

A. HgS

HNO3

https://dl.doubtnut.com/l/_C1042Qx4gKuY
https://dl.doubtnut.com/l/_mG6FxBmyVFvx
https://dl.doubtnut.com/l/_4R1Z1QF7p1iF


B. PbS

C. CuS

D. CdS

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

53. वह आयन जिसका अवक्षेपण HCl तथा  दोनों के  द्वारा किया जा सकता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

यो दे खें

H2S

Pb2 +

Fe2 +

Zn2 +

Cu2 +

https://dl.doubtnut.com/l/_4R1Z1QF7p1iF
https://dl.doubtnut.com/l/_Z4ALFddIc1rR


वीडियो उत्तर देखें

54. निम्न में से कौनसा सल्फे ट जल में अघुलनशील है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

CuSO4

CdSO4

PbSO4

Bi2(SO4)3

55. एक विलयन की डाइमेथिल ग्लाइऑक्जिम के  साथ क्रिया कराने पर गुलाब जैसा

लाल संकु ल प्राप्त होता है, निम्न में से कौनसी धातु उपस्थित है

https://dl.doubtnut.com/l/_Z4ALFddIc1rR
https://dl.doubtnut.com/l/_IVYRINEkmzNx
https://dl.doubtnut.com/l/_yZ0oPkDwjcl8


A. Ni

B. V

C. Co

D. Mn

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

56. नैसलर अभिकर्मक का उपयोग निम्न के  परीक्ष में करते है।

A. 

B. 

C. 

D. 

CrO
2 −
4

PO
3 −
4

Mn
−
4

NH
+

4

https://dl.doubtnut.com/l/_yZ0oPkDwjcl8
https://dl.doubtnut.com/l/_NgHBX2d82mT8


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

57. हल्का हरे रंग का लवण जल में विलेय है,  गैस को इस विलयन में प्रवाहित

करने पर काला अवक्षेप प्राप्त होता है जो HCI में शीघ्र विलेय है उसमें उपस्थित धातु

आयन है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

H2S

Co2 +

Fe2 +

Ni2 +

Mn2 +

https://dl.doubtnut.com/l/_NgHBX2d82mT8
https://dl.doubtnut.com/l/_1Gv8FZ6H4kri
https://dl.doubtnut.com/l/_UfHmDcpBJkZR


58. पीला अमोनियम सल्फाइड विलयन निम्न में से किस के  पृथक्करण के  लिये

उपयुक्त अभिकर्मक है

A. HgS व PbS

B. PbS व 

C.  व `CuS

D. Cds व 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

Bi2S3

Bi2S3

As2S3

59.  तथा  में से जो तनु HCI, में विलेय होते है, 

 प्रवाहित करने पर अवक्षेप के वल एक अवक्षेप देता है संगत आयन को

पहचानिये

A. 

Cu2 + , Ni2 + , Co2 + Mn2 +

H2S

Ni2 +

https://dl.doubtnut.com/l/_UfHmDcpBJkZR
https://dl.doubtnut.com/l/_869A4L8qO0qv


B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

Cu2 +

Co2 +

Mn2 +

60. अभिकर्मक  व जलीय अमोनिया अवक्षेपित करती है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

यो दे खें

NH4CI

Ca2 +

Al3 +

Mg2 +

Zn2 +

https://dl.doubtnut.com/l/_869A4L8qO0qv
https://dl.doubtnut.com/l/_mm7ytnU0DM27


वीडियो उत्तर देखें

61. किस लवण का जलीय विलयन रंगीन होता है

A. 

B. 

C. 

D. पोटाश एलम

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

Zn(NO3)2

LiNO3

CrCl3

62.  एवं  युक्त मिश्रण को पहचान के  लिए पृथक किया जा सकता है

A. अम्लीय माध्यम में  प्रवाहित करके

Cu2 + Ni2 +

H2S

https://dl.doubtnut.com/l/_mm7ytnU0DM27
https://dl.doubtnut.com/l/_hQSeXG7IIjvE
https://dl.doubtnut.com/l/_Wi1X2PNOzLcq


B. क्षारीय माध्यम में  प्रवाहित करके

C. उदासीन माध्यम में  प्रवाहित करके

D. शुष्क मिश्रण में  प्रवाहित करके

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

H2S

H2S

H2S

63.  में  मिलाने पर प्राप्त अवक्षेप हैं

A. सफे द जो कि लाल में बदल जाता है

B. सफे द जो स्लेटी में परिवर्तित हो जाता है

C. काला जो कि सफे द में परिवर्तित हो जाता है

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

यो दे खें

HgCI2 SnCl2

https://dl.doubtnut.com/l/_Wi1X2PNOzLcq
https://dl.doubtnut.com/l/_hJFDYFDcmqzF


वीडियो उत्तर देखें

64. Kl विलयन में तनु  विलयन आधिक्य में मिलाने पर धनात्मक कोलॉइड

किस आयन के  अधिशोषण के  कारण प्राप्त होता है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

AgNO3

No−
3

O−
2

Ag+

K +

65. एक रंगहीन क्रिस्टलीय लवण 'X' तनु HCI में विलेय है। NaOH विलयन मिलाने

पर यह सफे द अवक्षेप देता है जो NaOH की अधिकता में अविलेय होता है। 'X' है।

https://dl.doubtnut.com/l/_hJFDYFDcmqzF
https://dl.doubtnut.com/l/_EdhrIzlbWz4b
https://dl.doubtnut.com/l/_s8Ee9wuWyVSA


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

Al2(SO4)3

ZnSO4

MgSO4

SnCl2

66. अमोनिया की पहचान करने में प्रयुक्त नैसलर अभिकर्मक की क्रियात्मक प्रजाति है

A. 

B. 

C. 

D. 

Hg2Cl2

Hg2 +

Hg2l2

Hgl
2 −
4

https://dl.doubtnut.com/l/_s8Ee9wuWyVSA
https://dl.doubtnut.com/l/_mu9MaY84nEI8


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

67. सान्द्र HCI में बना विलयन, जिसमें जल मिलाने पर प्रथम समूह के  मूलकों की

अनुपस्थिति में भी कभी-कभी सफे द धुंध देता है। इसका कारण इसमें निम्न की

उपस्थिति है

A. 

B. 

C. 

D.  या  या दोनों

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

Hg2 +

Sb3 +

Ag3 +

Sb3 + Bi3 +

https://dl.doubtnut.com/l/_mu9MaY84nEI8
https://dl.doubtnut.com/l/_ydnFeqpTXv7o
https://dl.doubtnut.com/l/_0SvWuHTXzh1r


68. निम्नलिखित में से किस आयन युग्म को तनु विलयनों में मिलाने पर अवक्षेप बनता

है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

Na+ , SO2 −
4

NH
+

4 , CO2 −
3

Na+ , S2 −

Fe3 + , PO3 −
4

69. किसी अम्लीय विलयन को तनु बनाने पर निम्न में से कौनसा सल्फाइड पूरी तरह

अवक्षेपित होगा

A. HgS

https://dl.doubtnut.com/l/_0SvWuHTXzh1r
https://dl.doubtnut.com/l/_f628qsJlpfo0


B. PbS

C. CdS

D. CuS

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

70. वह अभिकर्मक जो  आयन की उपस्थिति को दर्शाता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

यो दे खें

Fe2 +

H2S

NH4CNS

K4[Fe(CN)6]

K3[Fe(CN)6]

https://dl.doubtnut.com/l/_f628qsJlpfo0
https://dl.doubtnut.com/l/_REu1QocC25xz


वीडियो उत्तर देखें

71. नेसलर अभिकर्मक है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

K2Hgl4

K2Hgl4 + KOH

K2Hgl2 + KOH

K2Hgl4 + Hg

72. सही कथन पर निशान लगाइये

A. प्रथम समूह के  क्षारीय मूलक क्लोराइड के  रूप में अवक्षेपित होते हैं

https://dl.doubtnut.com/l/_REu1QocC25xz
https://dl.doubtnut.com/l/_LBIu6n5R65KE
https://dl.doubtnut.com/l/_zEBRXEOHYDMC


B. चतुर्थ समूह के  क्षारीय मूलक सल्फाइड के  रूप में अवक्षेपित होते हैं

C. पंचम समूह के  क्षारीय मूलक कार्बोनेट के  रूप में अवक्षेपित होते हैं

D. सभी कथन सत्य हैं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

73. निम्न चार विलयनों को अलग अलग बिकर में रखकर सभी में कॉपर धातु डालते

है । थोड़े समय के  पश्चात कौनसा विलयन नीला हो जायेगा

A.  विलयन

B.  विलयन

C.  विलयन

D.  विलयन

AgNO3

Zn(NO3)2

Ba(NO3)2

NaNO3

https://dl.doubtnut.com/l/_zEBRXEOHYDMC
https://dl.doubtnut.com/l/_iBMo5nkQi2w8


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

74. निम्न में से किसके  जलीय विलयन को मिलाने पर  आयन  आयन

में अपचयित हो जायेगा

A. KF

B. KCI

C. KI

D. KOH

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

Cu2 + Cu+

https://dl.doubtnut.com/l/_iBMo5nkQi2w8
https://dl.doubtnut.com/l/_ChpAvhwxnUWG


75. कौनसे मूलक क्षारीय विलयन में  के  साथ अवक्षेपित होते हैं

A. Ca, Ba, Sr

B. Mg

C. दोनों

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

(NH4)2CO3

76. निम्नलिखित में से कौनसा पीले अमोनियम सल्फाइड में घुलनशील है

A. CuS

B. SnS

C. CdS

https://dl.doubtnut.com/l/_1SAsoYZG3tCs
https://dl.doubtnut.com/l/_BSS72Pr6ywfr


D. PbS

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

77. किस मिश्रण को सोडियम हाइड्रॉ क्साइड के  सान्द्र जलीय विलयन द्वारा अलग

किया जा सकता है

A.  और 

B.  और 

C.  और 

D.  और 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

Al3 + Sn2 +

Al3 + Fe3 +

Al3 + Zn2 +

Zn2 + Pb2 +

https://dl.doubtnut.com/l/_BSS72Pr6ywfr
https://dl.doubtnut.com/l/_47iyeHhi5YbZ


78. एक क्लोराइड ठं डे जल में पर्याप्त रूप से विलेय हो जाता है। जब इसे बुंसेन

ज्वाला में प्लैटिनम के  तार पर रखा जाता है, तो कोई विशिष्ट रंग नही दिखाई देता है।

तब धनायन है -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

Be2 +

Ba2 +

Pb2 +

Ca2 +

79. एक ठोस (A) जिसमें फोटोग्राफी प्रभाव होता है वह सोडियम लवण (B) के

विलयन के  साथ क्रिया कर हल्का पीला अवक्षेप (C) देता है। सोडियम लवण गर्म

करने पर भूरी वाष्प देता है। A, B एवं C को पहचानिये

https://dl.doubtnut.com/l/_O8I4d3OubHQu
https://dl.doubtnut.com/l/_FvrvQiM7s2Op


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

AgNO3. NaBr, AgBr

AgNO3. NaCl, AgCl2

AgNO3. NaBr, AgCl2

AgCl, NaBr, AgBr2

80. आयन युग्म, जहां दोनों आयन तनु HCl की उपस्थिति में  गैस प्रवाहित

करने पर अवक्षेपित होते है, है

A.  के  वियोजन में वृद्धि के  लिये

B. लवण विलयन के  वियोजन में कमी के  लिये

C.  के  वियोजन में कमी के  लिये

D. लवण विलयन के  वियोजन में कमी के  लिये

H2S

H2S

H2S

https://dl.doubtnut.com/l/_FvrvQiM7s2Op
https://dl.doubtnut.com/l/_23KDWJTI8NjP


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

81. गुणात्मक विश्लेषण के  चतुर्थ समूह में क्षारीय माध्यम में  गैस के  उपयोग को

समझाइये।

A. HCL की उपस्थिति सल्फाइड आयन सांद्रता को कम करती है

B. HCL की उपस्थिति सल्फाइड आयन सांद्रता को बढ़ाती करती है

C. समूह II सल्फाइडों का विलेयता गुणफल समूह IV सल्फाइडो की अपेक्षा

अधिक होता है

D. समूह IV धनायनों के  सल्फाइड में होते है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

H2S

https://dl.doubtnut.com/l/_23KDWJTI8NjP
https://dl.doubtnut.com/l/_EwiuD5QwJRaD
https://dl.doubtnut.com/l/_KOo6N8exK4BD


82. एक धातु नाइट्रे ट KI के  साथ अभिक्रिया कर काला अवक्षेप देता है, जो KI के

आधिक्य को मिलाने पर नारंगी रंग के  विलयन में परिवर्तित हो जाता है। धातु नाइट्रे ट

के  धनायन हैं

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

Hg2 +

Bi3 +

Pb2 +

Cu+

83.  प्रवाहित करने पर II समूह का काला अवक्षेप प्राप्त होता है। मिश्रण में नहीं

हो सकता

H2S

https://dl.doubtnut.com/l/_KOo6N8exK4BD
https://dl.doubtnut.com/l/_2s3C47F01qtM


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

Pb+ +

Cd + +

Hg+ +

Cu+ +

84. विलयन में फै रस एवं फै रिक आयनों को किसके  उपयोग द्वारा विभेदित कर

सकते हैं

A. सिल्वर नाइट्रे ट विलयन

B. लैड एसीटेट विलयन

C. पोटेशियम परमेंग्नेट का अम्लीय विलयन

D. सोडियम क्लोराइड विलयन

https://dl.doubtnut.com/l/_2s3C47F01qtM
https://dl.doubtnut.com/l/_FSW7MEHdy3CM


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

85. निम्न में से किसके  लिए  का उपयोग नहीं किया जाता है

A. नेसलर अभिकर्मक

B. IV समूह के  क्षारीय मूलक के  विश्लेषण के  लिए समूह अभिकर्मक

C. III समूह के  क्षारीय मूलक के  विश्लेषण के  लिए समूह अभिकर्मक

D. टॉलन अभिकर्मक

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

NH3

https://dl.doubtnut.com/l/_FSW7MEHdy3CM
https://dl.doubtnut.com/l/_AoWD7OcMigqM


86. किसी धातु सल्फे ट के  विलयन में जब  की उपस्थिति में  गैस

प्रवाहित की जाती है तो सफे द अवक्षेप निर्मित होता है। धातु को किसके  रूप में

पहचानेंगे

A. Zn

B. Fe

C. Pb

D. Hg

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

NH4OH H2S

87. सोडियम नाइट्रो प्रुसाइड को जब सल्फाइड आयनों के  क्षारीय विलयन में मिलाया

जाता है तो उत्पन्न होता है

https://dl.doubtnut.com/l/_eYlhmLmB4KfD
https://dl.doubtnut.com/l/_92mmiE83bSBy


A. लाल रंग

B. नीला रंग

C. बैंगनी

D. भूरा रंग

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

88. निम्न में से कौनसे युग्म में  मिलाने पर विभेद नहीं किया जा सकता

A. Hg, Pb

B. Cd, Pb

C. As, Cu

D. Zn, Mn

H2S

https://dl.doubtnut.com/l/_92mmiE83bSBy
https://dl.doubtnut.com/l/_SrWSbUEM4x73


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

89. किसी विलयन को  के  साथ जब तनु किया जाता है और उबाला जाता है

तो यह सफे द अवक्षेप देता है।  के  आधिक्य को मिलाने पर

अवक्षेप का आयतन कम हो जाता है और सफे द जिलेटनी अवक्षेप शेष रह जाता है ।

उस अवक्षेप को पहचानिये जो  में घुल जाता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

H2O

NH4CI /NH4OH

NH4CI /NH4OH

Zn(OH)2

Al(OH)3

Mg(OH)2

Ca(OH)2

https://dl.doubtnut.com/l/_SrWSbUEM4x73
https://dl.doubtnut.com/l/_FJ72ZbqOEYDK


90.  एवं  के  साथ  की अभिक्रिया कराने पर

सफे द क्रिस्टलीय अवक्षेप प्राप्त होता है। इस अवक्षेप का सूत्र क्या होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

NH4OH Na2HPO4 MgSO4

Mg(NH4)PO4

Mg3(PO4)2

MgCl2, MgSO4

MgSO4

91. निम्नलिखित में से कौनसा धात्विक विलयन NaOH के  साथ अवक्षेप बनाता है जो

क्षार के  आधिक्य में घुलनशील नहीं है

A. Fe

https://dl.doubtnut.com/l/_FJ72ZbqOEYDK
https://dl.doubtnut.com/l/_aDLvXvDRzYPr
https://dl.doubtnut.com/l/_Jj767if7gHDn


B. Sn

C. Pb

D. Zn

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

92. किसी दिये गये अम्लीय विलयन में , और 

आयन हैं। इस विलयन में हाइड्रो जन सल्फाइड गैस प्रवाहित करने पर अवक्षेपित होंगे

A. PbS एवं NiS

B. PbS एवं CuS

C. Cus एवं ZnS

D. CuS एवं NiS

Pb+ + , Cu+ + , 2n+ + Ni+ +

https://dl.doubtnut.com/l/_Jj767if7gHDn
https://dl.doubtnut.com/l/_grEAZKXFQwZo


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

93. एक रंगहीन धातु (M) को सल्फे ट का जलीय विलयन,  के  साथ

सफ़े द अवक्षेप देता है जो  की अधिकता में घुल जाता है इस विलयन में 

 गैस प्रवाहित करने पर एक सफ़े द अवक्षेप बनता है लवण में उपस्तिथ धातु M

है

A. Ca

B. Ba

C. Al

D. Zn

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

NH4OH

NH4OH

H2S

https://dl.doubtnut.com/l/_grEAZKXFQwZo
https://dl.doubtnut.com/l/_HzPjIVeAH6E9


94. एक यौगिक जल में विलेय है, यदि अमोनिया मिलावें तो लाल अवक्षेप प्राप्त होता

है जो तनु HCI में विलेय है, वह यौगिक है

A. एल्यूमीनियम

B. जिं क

C. आयरन

D. कै डमियम

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

95. निम्न में से कौन  के  साथ क्रिया करके  धातु सल्फाइड नहीं बनाता है

A. 

H2S

ZnCl2

https://dl.doubtnut.com/l/_HzPjIVeAH6E9
https://dl.doubtnut.com/l/_qBsRfCTCBwAO
https://dl.doubtnut.com/l/_FM2ETatrcw2l


B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

CsCl2

COCl2

CuCl2

96. ऐसीटेट के  जलीय विलयन में उदासीन फे रिक क्लोराइड मिलाया जाता है। रक्त

जैसा लाल रंग प्राप्त होता है, यह किस यौगिक के  कारण होता है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Fe(OH)2

Fe(OH)3

Fe(CH3COO)3

Fe(OH)2(CH3COO)

https://dl.doubtnut.com/l/_FM2ETatrcw2l
https://dl.doubtnut.com/l/_78EHVFx32KDj


Multiple Choice Questions आयतनात्मक विश्लेषण

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

97. गोल्डन स्पेंगल (Golden Spangles) का संघटन है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

PbCrO4

PbI2

As2S3

BaCrO4

https://dl.doubtnut.com/l/_78EHVFx32KDj
https://dl.doubtnut.com/l/_aTulgxV5qvgo
https://dl.doubtnut.com/l/_b7ODLeFjXPK8


1. सूचक के  रूप में मेथिल ऑरेन्ज का परिसर किन pH के  बीच होता है

A. 6-8

B. 8-9

C. 3-5

D. 2-4

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2. किस अनुमापन हेतु फिनॉल्फ्थेलिन अच्छा सूचक नहीं है

A. ऑक्जेलिक अम्ल के  विरूद्ध NaOH

B.  के  विरूद्ध फै रस सल्फे ट

C. HCI के  विरूद्ध NaOH

KMnO4

https://dl.doubtnut.com/l/_b7ODLeFjXPK8
https://dl.doubtnut.com/l/_IqO2LvZ3XecX


D.  के  विरूद्ध NaOH

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

H2SO4

3. 0.1 N HCL के  100 मि.ली. विलयन को 0.2 N- NaOH के  साथ अनुमापित किया

गया 30 मि.ली. NaOH मिलाने के  पश्चात् अनुमापन को अधूरा रोक दिया गया। शेष

अनुमापन को 0.25 N-KOH विलयन मिलाकर पूरा किया गया अनुमापन को पूरा

करने के  लिये KOH विलयन का कितना आयतन लगता है

A. 16 मि.ली.

B. 32 मि.ली.

C. 35 मि.ली.

D. 70 मि.ली.

Answer: A

https://dl.doubtnut.com/l/_IqO2LvZ3XecX
https://dl.doubtnut.com/l/_9WQGVneonmv1


वीडियो उत्तर देखें

4. एक धात्विक ऑक्साइड के  1 ग्राम से 0.68 ग्राम धातु अवक्षेपित होती हैं। धातु का

तुल्याँकी भार होगा

A. 17

B. 34

C. 68

D. 52

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

5.  विलयन के  30 मि.ली. के  अम्ल की शक्ति को 0.2 N करने के  लिये

N.T.P. पर गैसीय अमोनिया का कितना आयतन लगेगा

1NH2SO4

https://dl.doubtnut.com/l/_9WQGVneonmv1
https://dl.doubtnut.com/l/_w9hx0CRQO9pM
https://dl.doubtnut.com/l/_xjyqROAeWjMD


A. 357.2 मि.ली.

B. 444.4 मि.ली.

C. 537.6 मि.ली.

D. 495.6 मि.ली

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

6. जल में  विलयन के  20 मि.ली. को पूर्णतः उदासीन करने के  लिये 8

मि.ली.  की आवश्यकता पड़ती है।  विलयन की नॉर्मलता होगी

A. 0.40 N

B. 0.040 N

C. 4.0 N

D. 1.4 N

Na2CO3

HCI
N

10
Na2CO3

https://dl.doubtnut.com/l/_xjyqROAeWjMD
https://dl.doubtnut.com/l/_MN1XSXwxK0ee


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

7. एक अम्ल के  30 मि.ली. को पूर्णतः उदासीन करने के  लिये 0.2 N क्षार के  15

मि.ली. लगे। अम्ल विलयन की सान्द्रता होगी

A. 0.1 N

B. 0.3 N

C. 0.15 N

D. 0.4 N

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_MN1XSXwxK0ee
https://dl.doubtnut.com/l/_0WgeCetlDNiA


8. एक विलयन में उपस्थित ऑक्जेलिक अम्ल की मात्रा को  की उपस्थिति में

 के  विलयन के  साथ अनुमापन करके  ज्ञात किया जा सकता है। यदि यह

अनुमापन HCI की उपस्थिति में किया जाता है तो परिणाम संतोषप्रद नहीं है, क्योंकि

HCI

A. ऑक्जेलिक अम्ल से प्राप्त  आयनों के  अलावा और  आयन देता है

B. परमैंगनेट को  में अपचयित करता है

C. ऑक्जेलिक अम्ल को  और जल में ऑक्सीकृ त कर देता है

D. ऑक्जेलिक अम्ल द्वारा क्लोरीन में ऑक्सीकृ त हो जाता है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

H2SO4

KMnO4

H + H +

Mn2 +

CO2

9. 0.45 ग्राम अम्ल (अणुभार 90) को पूर्ण उदासीन करने के  लिए 0.5 N KOH के

20 मि.ली. की आवश्यकता होती है। अम्ल की क्षारीयता होगी

https://dl.doubtnut.com/l/_fPWPPGjjGRqO
https://dl.doubtnut.com/l/_2afdkk6OkhQO


A. 1

B. 2

C. 3

D. 4

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

10. दुर्बल क्षार-प्रबल अम्ल अनुमापन के  लिए सबसे उत्तम कौन है

A. मेथिल रेड

B. लिटमस

C. फिनॉल रेड

D. फिनॉल्पथेलीन

https://dl.doubtnut.com/l/_2afdkk6OkhQO
https://dl.doubtnut.com/l/_ABnvPjDSVGzI


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

11. मोहर लवण का सूत्रभार 392 है। इसमें उपस्थित आयरन अम्लीय 

विलयन द्वारा ऑक्सीकृ त होता है तो मोहर लवण का तुल्यांकी भार होगा

A. 392

B. 31.6

C. 278

D. 156

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

KMnO4

https://dl.doubtnut.com/l/_ABnvPjDSVGzI
https://dl.doubtnut.com/l/_vsPMiSOWMZ3B


12. क्षारीय माध्यम में  का तुल्यांकी भार होगा

A. 31.6

B. 52.66

C. 79

D. 158

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

KMnO4

13. सूचक के  रूप में फिनॉल्पथलीन का उपयोग करके   तथा NaOH युक्त

विलयन को 0.1 N HCI के  300 मि.ली. की आवश्यकता होती है। जब 0.2 N HC के

25 मि.ली. की और अधिक आवश्यक हो तब उपरोक्त अनुमापित विलयन में मेथिल

ऑरेंज मिलाया जाता है। प्रांरभिक विलयन में NaOH की मात्रा होगी

Na2CO3

https://dl.doubtnut.com/l/_Ij0AnlTJVgSR
https://dl.doubtnut.com/l/_Rp9hBiwZfkwf


A. 0.5g

B. 1g

C. 2 g

D. 4 g

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

14. , का उपयोग करके  आयोडोमिती अनुमापन द्वारा  का

मानकीकरण करने पर  का तुल्यांकी भार है

A. 

B. 

C. 

D. अणुभार के  समान

K2Cr2O7 Na2S2O3

K2Cr2O7

(अणुभार) /2

 (अणुभार) /6

 (अणुभार) /3

https://dl.doubtnut.com/l/_Rp9hBiwZfkwf
https://dl.doubtnut.com/l/_EeoeBHQwfYqQ


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

15. विशिष्ट गुरूत्व 1.25 वाले  विलयन के  25 मि.ली. को पूर्ण उदासीन

करने के  लिए  सान्द्रण वाले HCI अम्ल के  32.9 मि.ली. लगते हैं। 

 विलयन के  लिए उस आयतन की गणना करो जो 

विलयन के  125 ग्राम से पूरी तरह से उदासीन हो जायेगा

A. 460 मि.ली.

B. 540 मि.ली.

C. 480 मि.ली.

D. 470 मि.ली.

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

Na2CO3

109.5ग्राम/लीटर

0.84NH2SO4 Na2CO3

https://dl.doubtnut.com/l/_EeoeBHQwfYqQ
https://dl.doubtnut.com/l/_XoMj4BzHNawm


16. कार्बन डाई ऑक्साइड की अधिकता को 0.5M कै ल्शियम हाइड्रॉ क्साइड विलयन

के  50 मि.ली. में से गुजारते है। क्रिया के  पूर्ण होने के  पश्चात् विलयन वाष्पित होकर

सूख जाता है । ठोस कै ल्शियम कार्बोनेट 0.1 N HCI के  साथ पूर्ण रूप से उदासीन हो

जाता है तब HCI का आवश्यक आयतन है (कै ल्शियम का परमाण्वीय द्रव्यमान = 40)

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

200cm3

500cm3

400cm3

300cm3

https://dl.doubtnut.com/l/_XoMj4BzHNawm
https://dl.doubtnut.com/l/_5FNeCj0RYPAb


17. एक अम्लीय विलयन के  100 मिली को विलयन के  50मि.ली. (जिसमें 0.2g

NaOH उपस्थित है) द्वारा उदासीनीकृ त किया जाता है। अम्लीय विलयन की सान्द्रता

होगी

A. 0.1N

B. 0.05 N

C. 0.5N

D. 0.25 N

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

18. ऑक्जेलिक अम्ल का अणुभार 126 है। NaOH के  100 cc सामान्य विलयन को

उदासीन करने के  लिए ऑक्जेलिक अम्ल का आवश्यक भार होगा

https://dl.doubtnut.com/l/_jk2JBppksRHE
https://dl.doubtnut.com/l/_aTr3YKw8rwvI


A. 6.3 ग्राम

B. 126 ग्राम

C. 530 ग्राम

D. 63 ग्राम

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

19. 10 N सान्द्र HCI विलयन में से 1N HCI 1000 cc को निम्न से किसके  द्वारा तनु

करके  प्राप्त किया जा सकता है

A. 1 cc सान्द्र HCL को 1000 cc तक

B. 0 cc सान्द्र HCL को 1000 cc तक

C. 20 cc सान्द्र HCI को 1000 cc तक

D. 100 cc सान्द्र HCI को 1000 cc तक

https://dl.doubtnut.com/l/_aTr3YKw8rwvI
https://dl.doubtnut.com/l/_nMViXxeeDbFe


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

20. एक धातु ऑक्साइड को हाइड्रो जन की धारा में गर्म करने पर यह अपचयित हो

जाता है। पूर्ण अपचयन के  पश्चात् यह पाया गया कि 3.15 ग्राम ऑक्साइड 1.05 ग्राम

धातु देती है। हम यह निष्कर्ष निकाल सकते हैं

A. धातु का तुल्यांकी भार 8 है

B. धातु का परमाणु भार 8 है

C. धातु का परमाणु भार 4 है

D. धातु का तुल्यांकी भार 4 है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_nMViXxeeDbFe
https://dl.doubtnut.com/l/_ttquhekx7Wm4
https://dl.doubtnut.com/l/_XXd8lr7Tl4VI


21. NaOH तथा HCI के  अनुमापन में pH तथा क्षार के  आयतन के  बीच खींचा गया

सही ग्राफ है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_XXd8lr7Tl4VI


22. फिनॉल्पथेलीन किस अनुमापन के  लिये उपयुक्त नहीं है

A. NaOH व 

B. KOH व 

C.  व HCI

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

(COOH)2

H2SO4

K2CO3

23.  का एक लीटर नॉर्मल विलयन बनाने के  लिये कितने ग्राम 

 आवश्यक होगा, यदि यह विलयन अम्लीय माध्यम में ऑक्सीकरण के

लिये प्रयुक्त हो

KMnO4

KMnO4

https://dl.doubtnut.com/l/_XXd8lr7Tl4VI
https://dl.doubtnut.com/l/_3IHPNCBtPWWf
https://dl.doubtnut.com/l/_ViWNb0z9oCrQ


A. 158 ग्राम

B. 31.60 ग्राम

C. 62.0 ग्राम

D. 790 ग्राम

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

24. एक दुर्बल मोनोबेसिक अम्ल विलयन के  20 मि.ली. NaOH विलयन के  22.18

मि.ली. को उदासीन करते हैं और  HCI के  20 मि. ली. समान नॉर्मलता वाले

NaOH विलयन के  21.5 मि.ली. से उदासीन होता हैं अम्ल की नॉर्मलता लगभग

कितनी होगी

A. 10 N

B. 0.10 N

N /10

https://dl.doubtnut.com/l/_ViWNb0z9oCrQ
https://dl.doubtnut.com/l/_f6Yeob2GIZIb


C. 1N

D. 100N

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

25. 90% शुद्ध 6.5g NaCl के  जलीय विलयन का विद्युत अपघट्न किया जाता है तो

पूर्ण अपघट्न होने के  पश्चात् विलयन वाष्पीकृ त हो जाता है और ठोस NaOH प्राप्त

होता है। NaOH को उदासीन करने के  लिये आवश्यक 1 M एसीटिक अम्ल का

आयतन होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

2000cm3

100cm3

200cm3

1000cm3

https://dl.doubtnut.com/l/_f6Yeob2GIZIb
https://dl.doubtnut.com/l/_V9A5d8JPTEq2


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

26.  के  100 मि.ली. तथा  के  100 मि.ली. में सभी

धात्विक आयनों को अवक्षेपित करने के  लिए आवश्यक  की मात्राओं का

अनुपात होगा

A. 1:2

B. 2:1

C. शून्य

D. अनंत

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1MAgNO3 1MCuSO4

H2S

https://dl.doubtnut.com/l/_V9A5d8JPTEq2
https://dl.doubtnut.com/l/_WUyKNtrorZ6J
https://dl.doubtnut.com/l/_SQPgKI9QfO8m


27. किस अनुमापन के  लिए फिनाल्पथेलीन सर्वाधिक उपयुक्त सूचक है

A.  और 

B.  और 

C. HCl और 

D.  और 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

CH3COOH NH4OH

CH3COOH NaOH

NH4OH

H2CO3 NH4OH

28. 0.4M HCI के   को उदासीन करने के  लिये 0.6M NaOH के  कितने

आयतन की आवश्यकता होती है।

A. 30 

B. 10 

30सेमी3

सेमी3

सेमी3

https://dl.doubtnut.com/l/_SQPgKI9QfO8m
https://dl.doubtnut.com/l/_DsGNjvPHWHXU


C. 40 

D. 20 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

सेमी3

सेमी3

29. HCI और  के  बीच होने वाले अनुमापन में प्रयुक्त सूचक है

A. 

B. 

C. फिनॉल्फ्थेलीन

D. मेथिल ऑरेंज

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

CaCO3

K4[fe(CN)6]

K3[fe(CN)6]

https://dl.doubtnut.com/l/_DsGNjvPHWHXU
https://dl.doubtnut.com/l/_mvPiw4pkjnWu


30.  के  N विलयन के  20 मि.ली. ऑक्जेलिक अम्ल के  20 मि.ली.

विलयन के  साथ क्रिया करते हैं, 1N विलयन में ऑक्जेलिक अम्ल के  क्रिस्टलों का भार

होगा

A. 31.5 ग्राम

B. 126 ग्राम

C. 63 ग्राम

D. 6.3 ग्राम

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

KMnO4

31. निम्न में से कौन आयोडोमिती अनुमापन नहीं दे सकता है

A. Fe3 +

https://dl.doubtnut.com/l/_mvPiw4pkjnWu
https://dl.doubtnut.com/l/_D9elhwhUqBVE
https://dl.doubtnut.com/l/_vOKw47xHSWnj


B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

Cu2 +

Pb2 +

Ag+

32. 100 सेमी 0.1 N HCL विलयन को  0.2 N NaOH विलयन के  साथ

मिलाते हैं प्राप्त विलयन होगा

A. 0.1N तथा क्षारीय विलयन

B. 0.05 N तथा क्षारीय विलयन

C. 0.1 N तथा अम्लीय विलयन

D. 0.05 N तथा अम्लीय विलयन

100सेमी3

https://dl.doubtnut.com/l/_vOKw47xHSWnj
https://dl.doubtnut.com/l/_1BipqADLWajV


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

33. निम्न अभिक्रिया में  के  तुल्यांकी भार का मान किसके  बराबर है 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

Zn(OH)2

[Zn(OH)2 + HNO3 → Zn(OH)(NO3) + H2O]

सूत्र भार
2

सूत्र भार
1

सूत्र भार
3

2 × सूत्र भार

https://dl.doubtnut.com/l/_1BipqADLWajV
https://dl.doubtnut.com/l/_r29DifU6SQbw


34. 25 मि.ली. 0.25 M  के  विलयन को उदासीन करने के  लिए कितने

0.5 M HCL के  आयतन की आवश्यक्ता होगी

A. 12.5 मि.ली.

B. 25 मि.ली.

C. 37.5 मि.ली.

D. 50 मि.ली.

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

Na2CO3

35. एक द्विक्षारीय अम्ल के  0.16 ग्राम को पूर्णतः उदासीन करने के  लिए NaOH के

डेसी नॉर्मल विलयन के  25 मि.ली, की आवश्यकता होती है, अम्ल का अणु भार है।

A. 32

https://dl.doubtnut.com/l/_LOLDZeAx3A61
https://dl.doubtnut.com/l/_CTZAZP93X8Gb


B. 64

C. 128

D. 256

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

36. जब 100 मि.ली. 1N -NaOH विलयन एवं 10 मि.ली. 10 N सल्फ्यूरिक अम्ल के

विलयन को मिलाया जाता है तो परिणामी विलयन होगा

A. क्षारीय

B. दुर्बल अम्लीय

C. प्रबल अम्लीय

D. उदासीन

https://dl.doubtnut.com/l/_CTZAZP93X8Gb
https://dl.doubtnut.com/l/_CSjKBLVCfIx6


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

37.  की उपस्थिति में  का अम्लीय विलयन किसमें परिवर्तित हो जाता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

I2 S2O
2 −
3

S4O
2 −
6 + I −

SO
2 −
4 + I −

SO3 + I −

SO
2 −
4 + I −

3

https://dl.doubtnut.com/l/_CSjKBLVCfIx6
https://dl.doubtnut.com/l/_Jnnam44prnWi


38. pH = 13 के  विलयन के  250 मि.ली. को बनाने के  लिये  के  कितने

भार की आवश्यकता होती है

A. 0.925 ग्राम

B. 0.0125 ग्राम

C. 0.25 ग्राम

D. 1 ग्राम

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

Ca(OH)2

39. 1 ग्राम हाइड्रो जन, 80 ग्राम ब्रोमीन के  साथ जुड़ा है तथा 1 ग्राम कै ल्शियम

(संयोजकता 2) 4 ग्राम ब्रोमीन के  साथ जुडा है तो कै ल्शियम का तुल्यांकी भार होगा

A. 10

https://dl.doubtnut.com/l/_j1jtGgADtgUH
https://dl.doubtnut.com/l/_0qfgbOhRULeZ


B. 20

C. 40

D. 80

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

40.  विलयन की मोलरता क्या होगी यदि इसके  25 मि.ली. 0.164 M,

NaOH के  32.63 मि.ली. के  साथ उदासीन होते हों

A. 0.107 M

B. 0.214 M

C. 0.126 M

D. -0.428 M

H2SO4

https://dl.doubtnut.com/l/_0qfgbOhRULeZ
https://dl.doubtnut.com/l/_HZdAVLue8Ch9


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

41. 1 लीटर N-NaOH के  पूर्ण उदासीनीकरण के  लिये आवश्यक है

A. 1 लीटर 

B. 1 लीटर 

C. 1 लीटर 

D. 1 लीटर 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

N − H2SO4

M − H2SO4

2N − H2SO4

0.5N − H2SO4

https://dl.doubtnut.com/l/_HZdAVLue8Ch9
https://dl.doubtnut.com/l/_Cw2PyP9tkSEU


42. प्रबल अम्ल और प्रबल क्षार के  अनुमापन में कौनसा सूचक प्रयुक्त किया जा

सकता है

A. के वल फिनॉल्पथेलीन

B. के वल मेथिल ऑरेंज

C. (a) तथा (b) दोनों में से कोई एक

D. लाल लिटमस

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

43. वह सूचक जो दुर्बल अम्ल को (जैसे - ऑक्जेलिक अम्ल), प्रबल क्षार (जैसे -

कास्टिक सोडा) के  साथ अनुमापन में उपयोग होता है, वह है

A. मेथिल ऑरेंज

https://dl.doubtnut.com/l/_gah1ZShk0opL
https://dl.doubtnut.com/l/_MQMQuvKtzEwy


B. मेथिल रेड

C. फ्लोरोसीन

D. फिनॉल्पथेलीन

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

44. क्षारीय माध्यम में फिनॉल्पथेलीन का गुलाबी रंग किसके  कारण होता हैं

A. ऋणात्मक रूप

B. धनात्मक रूप

C.  आयन

D. उदासीन रूप

Answer: A

यो दे खें

OH −

https://dl.doubtnut.com/l/_MQMQuvKtzEwy
https://dl.doubtnut.com/l/_TaU5lUO4Z3Nr


वीडियो उत्तर देखें

45. 2.76 ग्राम सिल्वर कार्बोनेट को गर्म करने पर प्राप्त अवशेष का भार है

A. 2.76 ग्राम

B. 2.98 ग्राम

C. 2.16 ग्राम

D. 2.44 ग्राम

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

46. यदि हम HCI, के  साथ  के  अनुमापन में फिनॉल्फ्थेलीन सूचक का

उपयोग करें तो

Na2CO3

https://dl.doubtnut.com/l/_TaU5lUO4Z3Nr
https://dl.doubtnut.com/l/_CUV1oHQPg7ue
https://dl.doubtnut.com/l/_ob85zCemd1jo


A. कोई परिवर्तन दिखाई नहीं देता

B. सूचक अम्ल के  साथ क्रिया करेगा

C. सूचक क्षार के  साथ क्रिया करेगा

D. सोडियम क्लोराइड और कार्बोनिक अम्ल बनेंगे

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

47. निम्न में से उस सूचक का नाम बताइए, जो अम्लीय विलयन में लाल रंग देता है?

A. सोडियम कार्बोनेट विलयन में

B. सोडियम क्लोराइड विलयन में

C. हाइड्रो क्लोरिक अम्ल के  विलयन में

D. पोटेशियम हाइड्रो क्साइड के  विलयन में

https://dl.doubtnut.com/l/_ob85zCemd1jo
https://dl.doubtnut.com/l/_boH3OIuRrTyt


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

48. 0.1 N  विलयन के  साथ 0.1 N HCI विलयन के  अनुमापन में उपयोग

किया जाने वाला सबसे अच्छा सूचक कौनसा है

A. पोटेशियम फे रीसायनाइड

B. फिनॉल्पथेलीन

C. मेथिल रेड

D. लिटमस पेपर

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

Na2CO3

https://dl.doubtnut.com/l/_boH3OIuRrTyt
https://dl.doubtnut.com/l/_vUJms8oJkQss


49. जब  विलयन का अनुमापन ऐसे विलयन के  साथ किया जाता है

जिसमें  आयन उपस्थित हैं तो इस अनुमापन में प्रयुक्त होने वाला सूचक होगा

A. फिनॉल्पथेलीन

B. मेथिल ऑरेंज

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

KMnO4

Fe2 +

K3[Fe(CN)6]

50. किसी विलयन की ग्राम/लीटर में शक्ति (S) इसकी नॉर्मलता (N)और विलेय के

तुल्यांकी भार (E) में संबध दशाने वाला सूत्र है

A. S =
N

E

https://dl.doubtnut.com/l/_z6LOcTAM8iT9
https://dl.doubtnut.com/l/_Jal7ciEB3WEU


B. 

C. 

D. कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

S =
E

N

s = N. E

51.  इस अभिक्रिया में आयोडीन का

तुल्यांकी भार किसके  बराबर होगा

A. अणुभार

B.  अणुभार

C.  अणुभार

D. अणुभार का दोगुना

I2 + 2S2O
−
3 → 2I − + S4O

2 −
6

1/2

1/4

https://dl.doubtnut.com/l/_Jal7ciEB3WEU
https://dl.doubtnut.com/l/_rFW94Hy07xlU


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

52. दिये गये 40 मिलीग्राम सिल्वर नाइट्रे ट प्रति लीलीटर सान्द्रण के  विलयन को

कितना तनु करने पर 16 मिलीग्राम सिल्वर नाइट्रे ट प्रति मिलीलीटर सान्द्रता का

विलयन प्राप्त होगा

A. प्रत्येक मिलीलीटर को 2.5 मिलीलीटर तक तनु करने पर

B. विलयन के  प्रत्येक मिलीलीटर में 2.5 मिलीलीटर जल मिलाकर

C. विलयन के  2.5 मिलीलीटर में जल के  2 मिलीलीटर मिलाक

D. विलयन के  1.5 मिलीलीटर में जल के  1.5 मिलीलीटर मिलाकर

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_rFW94Hy07xlU
https://dl.doubtnut.com/l/_oV7PL9Lak5ws
https://dl.doubtnut.com/l/_xZHzepr9SL63


53. प्रयोगशाला में आयोडोमिती आँकलन में, कौनसा प्रक्रम शामिल है

A.  


B.  


C.  


D.  


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

Cr2O
2 −
7 + H + + I − → 2Cr3 + I2

I2 + S2O
2 −
3 → S4O

2 −
6 + I −

MnO
−
4 + H + + I − → MnO2 + I2

I2 + S2O
2 −
3 → S4O

2 −
6 + I −

MnO
−
4 + OH − + I − → MnO2 + I2

I2 + S2O
2 −
3 → S4O

2 −
6 + I −

Cr2O
2 −
7 + OH − + I − → 2Cr3 + I2

I2 + S2O
2 −
3 → S4O

2 −
6 + I −

https://dl.doubtnut.com/l/_xZHzepr9SL63


54. जब NaOH के  प्रमाणिक विलयन को कु छ घण्टों के  लिये वायु में खुला छोड़ देते

हैं तो

A. अवक्षेप बन जायेगा

B. प्रबलता कम हो जायेगी

C.  आयनों की सान्द्रता घट जायेगी

D. सभी गलत हैं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

Na+

55. 4N NaOH के  50 मि ली में 1N NaOH घोल प्राप्त करने के  लिये जल का

कितना आयतन मिलाना होगा

A. 100 मि.ली.

https://dl.doubtnut.com/l/_f6QzeNWhL8aP
https://dl.doubtnut.com/l/_2Y5TXevG4go5


B. 150 मि.ली.

C. 200 मि.ली.

D. 250 मि.ली.

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

56.  के  निर्धारण के  लिये प्राथमिक मानक विलयन है.

A.  विलयन

B. 

C. 

D. ऑक्जेलिक अम्ल

Answer: A

यो दे खें

Na2S2O3

I2

KMnO4

K2Cr2O7

https://dl.doubtnut.com/l/_2Y5TXevG4go5
https://dl.doubtnut.com/l/_GUJ5Y7IlqIBd


वीडियो उत्तर देखें

57. 100mL 0.1 M एसीटिक एसिड, NaOH के  मानक विलयन द्वारा पूर्णतः उदासीन

हो जाता है। परिणामी विलयन के  पूर्ण विद्युत अपघटन के  पश्चात् STP पर ईथेन का

आयतन होगा

A. 112 ml

B. 56 mL

C. 224 mL

D. 560 mL

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_GUJ5Y7IlqIBd
https://dl.doubtnut.com/l/_65sT5y05i1jj


58. 10mL, 0.1N HCL को पूर्णतः उदासीन करने के  लिए  की

आवश्यक मात्रा होगी

A. 10 ml

B. 20 mL

C. 5mL

D. 15mL

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

0.1MCa(OH)2

59. हाइड्रो क्लोरिक अम्ल विलयन जिसके  73 ग्राम प्रति लीटर में घुले हुए हैं, का

कितना आयतन, 0.46 ग्राम धात्विक सोडियम की क्रिया जल पर कराने से प्राप्त

NaOH विलयन को पूर्णतः उदासीन करने के  लिए आवश्यक होगा (CI= 35.5 Na =

23.0, O = 16)

https://dl.doubtnut.com/l/_itqC3sSpIPcV
https://dl.doubtnut.com/l/_XsNyEUF6T6uD


A. 10 मि.ली.

B. 15 मि.ली.

C. 20 मि.ली.

D. 8 मि.ली.

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

60. धात्विक टिन को HCI की उपस्थिति में  से स्टैनिक क्लोराइड में

ऑक्सीकृ त किया गया। डेसीनार्मल डाइक्रोमेट विलयन का कितना आयतन 1 ग्राम

टिन द्वारा अपचयित होगा

A. 168.49 मि.ली.

B. 175.49 मि.ली.

C. 170.50 मि.ली.

K2Cr2O7

https://dl.doubtnut.com/l/_XsNyEUF6T6uD
https://dl.doubtnut.com/l/_WdRkopYlRbBH


D. 162.38 मि.ली.

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

61. 50 मि.ली. , 25 मि.ली. 12N HCI और 40 मि.ली. 

 को आपस में मिलाकर मिश्रण का आयतन जल मिलाकर 1000

मि.ली. कर लिया गया। परिणामी विलयन की नॉर्मलता होगी

A. 1N

B. 2N

C. 3N

D. 4N

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

10N − H2SO4

5N − HNO3

https://dl.doubtnut.com/l/_WdRkopYlRbBH
https://dl.doubtnut.com/l/_gp5AcfL2UBgK


62. 6.45 ग्राम  के  डिहाइड्रो हैलोजनीकरण के  लिए 50% अभिकर्मक

का उपयोग होता है। प्राप्त मुख्य उत्पाद का भार क्या होगा [H, C तथा Cl का परमाणु

भार क्रमशः 1, 12 तथा ]

A. 0.7 ग्राम

B. 1.4 ग्राम

C. 2.8 ग्राम

D. 5.6 ग्राम

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

CH3CH2CI

35.5ग्राम/मोल− 1

63.  तथा  आयन का कठोर जल में सरल अनुमापन द्वारा आंकलन

किसके  साथ किया जाता है

Ca2 + Mg2 +

https://dl.doubtnut.com/l/_gp5AcfL2UBgK
https://dl.doubtnut.com/l/_QwVxfnpZdMhI
https://dl.doubtnut.com/l/_ndbj7Rh2UXoP


Critical Thinking

A. EDTA

B. NaEDTA

C.  EDTA

D. EDTA

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

Na2

Na3

Na4

1. एक सफे द ठोस A गर्म करने पर एक गैस निकालता है जो चूने के  पानी को दूधिया

कर देती है। अवशेष ठोस गर्म अवस्था में पीला होता है। और ठण्डा करने पर सफे द हो

जाता है। यह ठोस A है।

A. जिं क सल्फे ट

https://dl.doubtnut.com/l/_ndbj7Rh2UXoP
https://dl.doubtnut.com/l/_Dh2GFh8Ho3L1


B. जिं क कार्बोनेट

C. लेड सल्फे ट

D. लेड कार्बोनेट

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2. एक लवण तनु HCI से अभिक्रिया कर तीखी गंध वाली गैस तथा पीला अवक्षेप

देता है। परीक्षण करने पर लवण हरी ज्वाला देता है। लवण का विलयन पोटेशियम

क्रोमेट से क्रिया कर पीला अवक्षेप देता है। वह लवण है

A. 

B. 

C. 

D. 

NiSO4

BaS2O3

PbS2O3

CuSO4

https://dl.doubtnut.com/l/_Dh2GFh8Ho3L1
https://dl.doubtnut.com/l/_MDIH8teyfXkT


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

3. अकार्बनिक गुणात्मक विश्लेषण में "बीड परीक्षण" में प्रयुक्त किया जाने वाला लवण

है।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

K2SO4. Al(SO4)3.24H2O

FeSO4. (NH4)2SO46H2O

Na(NH4)KPO4.4H2O

CaSO4.2H2O

https://dl.doubtnut.com/l/_MDIH8teyfXkT
https://dl.doubtnut.com/l/_54ajeosrPbdU


4. MnS की तनु HCI में विलेयता की व्याख्या निम्न कथन द्वारा की जा सकती है

A.  का विलेयता गुणनफल Mns के  विलेयता गुणनफल से कम है

B. क्लोराइड आयनों के  साथ संकु ल आयन बनने से  आयन सान्द्रता

कम हो जाती है

C. सल्फाइड आयनों की सान्द्रता इनके  मुक्त सल्फर में ऑक्सीकृ त हो जाने के

कारण कम हो जाती है

D. दुर्बल अम्ल  बन जाने के  कारण सल्फाइड आयनों की सान्द्रता कम हो

जाती है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

MnCl2

Mn2 +

H2S

https://dl.doubtnut.com/l/_1RP8iR3dejRH


5. एक ऋणायन के  अम्लीय विलयन में  विलयन की कु छ बूंदें मिलायी

जाती हैं। निम्नांकित में से कौन उपस्थित होने पर  विलयन को विरंजित

नहीं करेगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

KMnO4

KMnO4

NO−
2

S2 −

Cl−

CO2 −
3

6.  तथा  के  भूरी वलय परीक्षण में बनने वाले जटिल आयन का सूत्र है

A. 

NO2 NO−
3

[Fe(H2O)6]
2 +

https://dl.doubtnut.com/l/_XNR0qokmumvA
https://dl.doubtnut.com/l/_lHt0SFVNTTH2


B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

[Fe(NO)(CN)5]
2 +

[Fe(H2O)5NO]
2 +

[Fe(H2O)(NO)5]
2 +

7. किसी पदार्थ के  विलयन में धीरे-धीरे   मिलाया जाता है तब काला

अवक्षेप मिलता है, जो  के  आधिक्य में नहीं घुलता, किन्तु जब मूल

विलयन में HCI मिलाया जाता है तब सफे द अवक्षेप प्राप्त होता है तो विलयन में होगा

A. लेड लवण

B. सिल्वर लवण

C. मरक्यूरस लवण

D. कॉपर लवण

NH4OH

NH4OH

https://dl.doubtnut.com/l/_lHt0SFVNTTH2
https://dl.doubtnut.com/l/_KxxpLabi23Jy


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

8. एक दिये गये अकार्बनिक मिश्रण के  साथ गुणात्मक विश्लेषण के  लिए बोरेक्स बीड

परीक्षण (Borax bead test) किया गया बीड का रंग ऑक्सीकारक तथा अपचायक

दोनों ही ज्वाला के  साथ पन्ने जैसा हरा पाया जाता है यह निम्न में से किसकी संभावित

उपस्थिति दर्शाता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

Co2 +

Ni2 +

Cr3 +

Cu2 +

https://dl.doubtnut.com/l/_KxxpLabi23Jy
https://dl.doubtnut.com/l/_rwfJcvh17AH1


9. एक लाल रंग का ठोस जल में अविलेय है किन्तु थोड़ा सा KI जल में मिलाने पर यह

घुल जाता है इस लाल ठोस को परखनली में गर्म किये जाने पर कु छ बैंगनी रंग की

वाष्पें निकलती हैं और परखनली के  ठं डे भाग पर धातु की कु छ बूंदें दिखाई देने लगती

हैं। यह लाल ठोस है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

(NH4)2Cr2O7

Hgl2

HgO

Pb3O4

https://dl.doubtnut.com/l/_rwfJcvh17AH1
https://dl.doubtnut.com/l/_FWi82WX28ghj


10.  और क्रोम एलम के  जलीय घोल को  की

अधिकता में गरम करके  छान लिया जाता है। निम्नलिखित पदार्थ मिलते हैं

A. रंगहीन निस्यद (Filtrate) और हरा अवशेष (Residue)

B. पीला निस्यंद और हरा अवशेष

C. पीला निस्यद और भूरा अवशेष

D. हरा निस्यद और भूरा अवशेष

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

FeSO4, Al2(SO4)3 Na2O2

11.  एक त्रिक्षारीय अम्ल है तथा इसका एक लवण  है।

इसको  में बदलने के  लिए 1MNaOH विलयन का कितना आयतन 12g

 , में मिलाया जाए - (P का प.भार =31)

H3PO4 NaH2PO4

Na3PO4

NaH2PO4

https://dl.doubtnut.com/l/_ltau0smtkotx
https://dl.doubtnut.com/l/_Qu6DlnwCML7o


A. 80 मि.ली.

B. 100 मि.ली.

C. 300 मि.ली.

D. 200 मि.ली.

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

12. एक ही लवण के  तीन अलग-अलग नमूने निम्न परीक्षण देते हैं। एक नमूना

अमोनिया की अधिकता में सफे द अवक्षेप देता है दू सरा तनु NaCl विलयन के  साथ

सफे द अवक्षेप देता है तथा तीसरा  के  साथ काला अवक्षेप देता है तो लवण

होगा

A. 

B. 

H2S

AgNO3

Pb(NO3)2

https://dl.doubtnut.com/l/_Qu6DlnwCML7o
https://dl.doubtnut.com/l/_DgFElIsf7Qy5


C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

Hg(NO3)2

MnSO4

13.  विलयन के  25 मि.ली. में अम्लीय KI विलयन को अधिकता में मिलाया

गया। निकलने वाली आयोडीन को उदासीन करने के  लिए 0.3 N हाइपोविलयन के

20 मि.ली. की आवश्यकता पड़ती है।  की आयतन शक्ति होगी

A. 1.34 मि.ली.

B. 1.44 मि.ली.

C. 1.60 मि.ली.

D. 2.42 मि.ली.

Answer: A

H2O2

H2O2

https://dl.doubtnut.com/l/_DgFElIsf7Qy5
https://dl.doubtnut.com/l/_KnVA8TGpVm85


वीडियो उत्तर देखें

14. रसायन विज्ञान का एक छात्र एक लवण में धात्विक आयन की जाँच करने की

कोशिश कर रहा है इसके  लिये वह सान्द्र HCI के  साथ लवण का घोल बना रहा है

जब वह इस घोल को एक साफ प्लेटिनम तार के  लूप पर रखकर बुन्सन की अप्रदीप्त

ज्वाला पर लाता है तो ज्वाला का रंग घास की तरह हरे रंग का हो जाता है । अतः उसे

निष्कर्ष निकालना चाहिये कि धातु है

A. बेरियम

B. कै ल्शियम

C. पोटेशियम

D. स्ट्रॉन्शियम

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_KnVA8TGpVm85
https://dl.doubtnut.com/l/_4gbU6iRI0MT3
https://dl.doubtnut.com/l/_03wZgJr14KYe


15. एक सफे द क्रिस्टलीय पदार्थ को जल में विलेय करके  इस विलयन में 

प्रवाहित करने पर एक काला अवक्षेप प्राप्त होता है यह काला अवक्षेप गर्म 

में पूर्णतः विलेय हो जाता है । सान्द्र  की कु छ बूंदें मिलाने पर एक सफे द

अवक्षेप प्राप्त होता है। यह अवक्षेप निम्न में से किसका होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

H2S

HNO3

H2SO4

BaSO4

SrSO4

PbSO4

CdSO4

16. निम्न में से कौनसा यौगिक, NaOH तथा  के  साथ क्रिया करने पर, पीला

रंग देता है

Na2O2

https://dl.doubtnut.com/l/_03wZgJr14KYe
https://dl.doubtnut.com/l/_pvN52nA3FAAy


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

Zn(OH)2

Al(OH)3

Cr(OH)3

CaCO3

17. एक सफे द क्रिस्टलीय लवण [A] तनु HCI से अभिक्रिया कर दम घोटने वाली गैस

[B) मुक्त करता है तथा एक पीले रंग का अवक्षेप देता है। गैस [B] अम्लीकृ त

 को तनु  की उपस्थिति में हरे  रंग के  विलयन [C] में परिवर्तित

करता है तब A, B तथा C क्रमशः होंगे

A. 

B. 

K2Cr2O7 H2SO4

NaSO3, SO2, Cr2(SO4)3

NaS2O3, SO2, Cr2(SO4)3

https://dl.doubtnut.com/l/_pvN52nA3FAAy
https://dl.doubtnut.com/l/_yQZvL2aqgADF


C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

Na2S, SO2, Cr2(SO4)3

Na2SO4, SO2, Cr2(SO4)3

18. निम्न में से प्राथमिक मानक नहीं है

A. 

B. 

C. ऑक्जेलिक अम्ल

D. सेरिक सल्फे ट

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

K2Cr2O7

KmnO4

https://dl.doubtnut.com/l/_yQZvL2aqgADF
https://dl.doubtnut.com/l/_rB0zp8Gur8nX


19. निम्न में से कौन सा कथन सत्य नहीं है

A. शुद्ध जल का BOD मान 5 ppm होता है

B. पीने के  जल में फ्लोराइड की कमी हानिकारक होती है। घुलनशील फ्लोराइड

अधिकांशतः 1 ppm सांद्रता पर उपयोग में लाए जाते हैं

C. जब वर्षा जल का pH मान 6.5 से अधिक हो जाता है तब यह अम्लीय वर्षा

कहलाती है

D. शीतल जल में घुलनशील  सांद्रता को 10 ppm तक ले जा सकती है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

O2

20. सिल्वर नाइट्रे ट के  विलयन में सोडियम थायोसल्फे ट का योग सफे द अवक्षेप के

रूप में 'X' देता है, जो पानी में अघुलनशील है परंतु थायोसल्फे ट विलयन के  आधिक्य

https://dl.doubtnut.com/l/_rB0zp8Gur8nX
https://dl.doubtnut.com/l/_eExtT0M27TiA
https://dl.doubtnut.com/l/_8yjwZI5nLtIc


में घुलकर 'Y' देता है। जल में गर्म करने पर 'Y', 'Z' देता है। 'X', Y' तथा 'Z' क्रमशः हैं

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

Ag2S2O3, Na3[Ag(S2O3)2], Ag2S

Ag2SO4, Na[Ag(S2O3)2], Ag2S2

Ag2S2O3, Na5[Ag(S2O3)2], AgS

Ag2SO3, Na3[Ag(S2O3)2], Ag2S

https://dl.doubtnut.com/l/_8yjwZI5nLtIc


21. यौगिक X का परीक्षण और परिणाम सूची में दर्शाया गया है 

 


यौगिक X में कौन सा आयन उपस्थित है

A. अमोनियम आयन और सल्फाइट आयन

B. अमोनियम आयन और कार्बोनेट आयन

C. सोडियम आयन और कार्बोनेट आयन

D. अमोनियम आयन और सल्फे ट आयन

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_3g4AEWYH3EXO


Jee Advanced More Than One Correct Answer

1. X' का जलीय विलयन

 


X में उपस्थित धनायन है/ हैं

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A::D

वीडियो उत्तर देखें

NH
+

4

Na+

Mg2 +

K +

https://dl.doubtnut.com/l/_t20cHidZy9SP


2. निम्न में से किन अभिकर्मकों का उपयोग  तथा  के  मध्य अंतर ज्ञात

करने में किया जा सकता है

A. चूने का पानी

B.  विलयन

C.  विलयन

D. अम्लीय डाईक्रोमेट पेपर

Answer: C::D

वीडियो उत्तर देखें

SO2 CO2

BaCl2

H2O + BaCl2

3. निम्न में से कौन से मिश्रण उनके  तनु HCI युक्त विलयन से  गुजारने पर पृथक

नहीं किए जा सकते हैं

A.  तथा 

H2S

Cu2 + Sb3 +

https://dl.doubtnut.com/l/_pxDVqFAO3bWd
https://dl.doubtnut.com/l/_dA6BLFSxu9KP


B.  तथा 

C.  तथा 

D.  तथा 

Answer: A::B::D

वीडियो उत्तर देखें

Pb2 + Cd2 +

Pb2 + Al3 +

Zn2 + Mn2 +

4. आयन युग्म, जहाँ दोनों आयन तनु HCI की उपस्थिति में  गैस प्रवाहित करने

पर अवक्षेपित होते हैं, है (हैं)

A. 

B. 

C. 

D. 

H2S

Ba2 + , Zn2 +

Bi3 + , Fe3 +

Cu2 + , Pb2 +

Hg2 + , Bi3 +

https://dl.doubtnut.com/l/_dA6BLFSxu9KP
https://dl.doubtnut.com/l/_xUHmdgc5sl6K


Answer: C::D

वीडियो उत्तर देखें

5. अभिकारक जो  तथा  के  मिश्रण से  को वरणात्मक

(selectively) अवक्षेप सकता (सकते) है/ हैं

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A::C

वीडियो उत्तर देखें

S2 − SO
2 −
4 S2 −

CuCl2

BaCl2

Pb(OOCCH3)2

Na2[Fe(CN)5NO]

https://dl.doubtnut.com/l/_xUHmdgc5sl6K
https://dl.doubtnut.com/l/_0TD1Fp9G93AY


Jee Advanced Reasoning Type Question

1. निम्नलिखित कथनों को ध्यान पूर्वक पढ़ते हुए नीचे दिए गए विकल्पों में से सही

विकल्प का चयन कीजिए 

कथन 1 : आयोडोमिती अनुमापन में स्टार्च को सूचक की तरह प्रयुक्त करते हैं। 

कथन 2 : स्टार्च एक पॉलीसेके राइड है।

A. कथन 1 सही है, कथन 2 सही है, कथन 1 के  लिए, कथन 2 का स्पष्टीकरण

सही है

B. कथन 1 सही है, कथन 2 सही है, कथन 1 के  लिए, कथन 2 का स्पष्टीकरण

सही नहीं है

C. कथन 1 सही है, कथन 2 गलत है

D. कथन 1 गलत है, कथन 2 सही है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_r7b7aZis03vu


2. निम्नलिखित कथनों को ध्यान पूर्वक पढ़ते हुए नीचे दिए गए विकल्पों में से सही

विकल्प का चयन कीजिए 

कथन 1: अमोनियम मॉलिब्डेट विलयन को उबालकर मिलाने पर यदि पीला अवक्षेप

प्राप्त होता है तब फॉस्फे ट मूलक की पहचान होती है। 

कथन 2: अमोनियम फॉस्फोमॉलिब्डेट एक पीला यौगिक है।

A. कथन 1 सही है, कथन 2 सही है, कथन 1 के  लिए, कथन 2 का स्पष्टीकरण

सही है

B. कथन 1 सही है, कथन 2 सही है, कथन 1 के  लिए, कथन 2 का स्पष्टीकरण

सही नहीं है

C. कथन 1 सही है, कथन 2 गलत है

D. कथन 1 गलत है, कथन 2 सही है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_r7b7aZis03vu
https://dl.doubtnut.com/l/_OZ9b0yvHc9jf


3. निम्नलिखित कथनों को ध्यान पूर्वक पढ़ते हुए नीचे दिए गए विकल्पों में से सही

विकल्प का चयन कीजिए 

कथन 1 : पंचम समूह के  क्षारीय मूलक उनके  कार्बोनेट के  रूप में  की

उपस्थिति में अवक्षेपित होते हैं। 

कथन 2:  क्षारीय विलयन के  pH को बनाये रखता है।

A. कथन 1 सही है, कथन 2 सही है, कथन 1 के  लिए, कथन 2 का स्पष्टीकरण

सही है

B. कथन 1 सही है, कथन 2 सही है, कथन 1 के  लिए, कथन 2 का स्पष्टीकरण

सही नहीं है

C. कथन 1 सही है, कथन 2 गलत है

D. कथन 1 गलत है, कथन 2 सही है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

NH4CI

NH4OH

https://dl.doubtnut.com/l/_OZ9b0yvHc9jf
https://dl.doubtnut.com/l/_S4Ivf5QFtH23


Jee Advanced Comprehension Type Question

वीडियो उत्तर देखें

1. एक रंगीन यौगिक (A ) तनु  से क्रिया कर एक रंगहीन गैस (B) तथा

रंगहीन विलयन (C) उत्पन्न करता है। (B) तथा अम्लीय  के  मध्य क्रिया

से एक हरा विलयन तथा हल्का पीला अवक्षेप (D) प्राप्त होता है पदार्थ (D) को वायु में

जलाने पर गैस (E) उत्पन्न होती है जो  विलयन के  रंग को भी परिवर्तित

कर सकती है। 

सम्भवतः "A" है

A. 

B. Cos

C. MnS

D. NiS

Answer: C

H2SO4

K2Cr2O7

K2Cr2O7

ZnSO3

https://dl.doubtnut.com/l/_S4Ivf5QFtH23
https://dl.doubtnut.com/l/_GDXuGBE1OVAr


वीडियो उत्तर देखें

2. एक रंगीन यौगिक (A ) तनु  से क्रिया कर एक रंगहीन गैस (B) तथा

रंगहीन विलयन (C) उत्पन्न करता है। (B) तथा अम्लीय  के  मध्य क्रिया

से एक हरा विलयन तथा हल्का पीला अवक्षेप (D) प्राप्त होता है पदार्थ (D) को वायु में

जलाने पर गैस (E) उत्पन्न होती है जो  विलयन के  रंग को भी परिवर्तित

कर सकती है। 

जब "B", "E" के  साथ क्रिया करेगी तब

A. एक नई गैस F उत्पन्न होगी

B. यह D तथा रंगहीन द्रव उत्पन्न करेगी

C. इनके  मध्य कोई क्रिया नहीं होगी

D. इससे B तथा अम्लीय ऑक्साइड प्राप्त होता है।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

H2SO4

K2Cr2O7

K2Cr2O7

https://dl.doubtnut.com/l/_GDXuGBE1OVAr
https://dl.doubtnut.com/l/_7qj8cLJuQ4UX


3. एक रंगीन यौगिक (A ) तनु  से क्रिया कर एक रंगहीन गैस (B) तथा

रंगहीन विलयन (C) उत्पन्न करता है। (B) तथा अम्लीय  के  मध्य क्रिया

से एक हरा विलयन तथा हल्का पीला अवक्षेप (D) प्राप्त होता है पदार्थ (D) को वायु में

जलाने पर गैस (E) उत्पन्न होती है जो  विलयन के  रंग को भी परिवर्तित

कर सकती है। 

निम्न में से E के  संदर्भ में क्या सही नहीं है

A. यह रंगहीन तथा पानी में अधिक घुलनशील है

B. अणु रेखीय है

C. इसका जलीय विलयन अम्लीय है

D. यह स्टार्च आयोडेट पेपर को नीला कर देती है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

H2SO4

K2Cr2O7

K2Cr2O7

https://dl.doubtnut.com/l/_7qj8cLJuQ4UX
https://dl.doubtnut.com/l/_fnHlmWMOmX6w
https://dl.doubtnut.com/l/_52IKdad58OIj


4. एक रंगीन यौगिक (A ) तनु  से क्रिया कर एक रंगहीन गैस (B) तथा

रंगहीन विलयन (C) उत्पन्न करता है। (B) तथा अम्लीय  के  मध्य क्रिया

से एक हरा विलयन तथा हल्का पीला अवक्षेप (D) प्राप्त होता है पदार्थ (D) को वायु में

जलाने पर गैस (E) उत्पन्न होती है जो  विलयन के  रंग को भी परिवर्तित

कर सकती है। 

जब D को क्षारीय सल्फाइट विलयन के  साथ उबालते है तब जब रंगहीन यौगिक F

बनता है। F का उपयोग कर सकते हैं 

(I) आयतनात्मक विश्लेषण में आयोडिन के  अनुमापन में 

(II) विरंजक उद्योग में  की अधिकता को नष्ट करने में 


(III) पिक्चर 'जमाने' के  लिए फोटोग्राफी में 

(IV) आयोडोमिती अनुमापन में 

सही कोड को चुनिए

A. I तथा IV

B. I, III तथा IV

C. ॥ तथा I

H2SO4

K2Cr2O7

K2Cr2O7

Cl2

https://dl.doubtnut.com/l/_52IKdad58OIj


D. I,II, III तथा IV

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

5. एक रंगीन यौगिक (A ) तनु  से क्रिया कर एक रंगहीन गैस (B) तथा

रंगहीन विलयन (C) उत्पन्न करता है। (B) तथा अम्लीय  के  मध्य क्रिया

से एक हरा विलयन तथा हल्का पीला अवक्षेप (D) प्राप्त होता है पदार्थ (D) को वायु में

जलाने पर गैस (E) उत्पन्न होती है जो  विलयन के  रंग को भी परिवर्तित

कर सकती है। 

जब रंगहीन विलयन(C)  के  साथ क्रिया करता है तब यह किसके

निर्माण के  कारण बैंगनी लाल रंग प्राप्त करता है

A. 

B. 

C. 

H2SO4

K2Cr2O7

K2Cr2O7

Pb3O4 /H +

MnO
−
4

PbO2

I −
3

https://dl.doubtnut.com/l/_52IKdad58OIj
https://dl.doubtnut.com/l/_ymkQMU4aw1wt


D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

[Ni(en)3]S2O3

6. दो अकार्बनिक लवणों के  एक मिश्रण का जलीय विलयन तनु HCI, अम्ल द्वारा

अभिकृ त कर एक अवक्षेप (P) और एक छनित (Q) देता है। अवक्षेप P गर्म जल में

घुलनशील है। छनित (Q) तनु खनिज अम्लीय माध्यम में  द्वारा विवेचन पर

अपरिवर्तित रहता है, किन्तु एमोनिकल माध्यम में  के  साथ अवक्षेप (R) देता है।

अवक्षेप (R) के  साथ जलीय NaOH माध्यम में  की अभिक्रिया से रंगीन

विलयन (S) देता है। 

अवक्षेप P में उपस्थित है

A. 

B. 

C. 

H2S

H2S

H2O2

Pb2 +

Hg2 +
2

Ag+

https://dl.doubtnut.com/l/_ymkQMU4aw1wt
https://dl.doubtnut.com/l/_ldOVguuE1Kal


D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

Hg2 +

7. दो अकार्बनिक लवणों के  एक मिश्रण का जलीय विलयन तनु HCI, अम्ल द्वारा

अभिकृ त कर एक अवक्षेप (P) और एक छनित (Q) देता है। अवक्षेप P गर्म जल में

घुलनशील है। छनित (Q) तनु खनिज अम्लीय माध्यम में  द्वारा विवेचन पर

अपरिवर्तित रहता है, किन्तु एमोनिकल माध्यम में  के  साथ अवक्षेप (R) देता है।

अवक्षेप (R) के  साथ जलीय NaOH माध्यम में  की अभिक्रिया से रंगीन

विलयन (S) देता है। 

रंगीन विलयन S में उपस्थित

A. 

B. 

C. 

H2S

H2S

H2O2

Fe2(SO4)3

CuSO4

ZnSO4

https://dl.doubtnut.com/l/_ldOVguuE1Kal
https://dl.doubtnut.com/l/_csPrjpFGPFYx


Jee Advanced Integer Type Questions

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

Na2CrO4

1. इस खण्ड में पूर्णाक प्रकार के  प्रश्न है। प्रत्येक प्रश्न का उत्तर 0 से 9 तक इकाई का

एक पूर्णांक है। 

निम्न में से कितने लवण बुन्सन ज्वाला में लाक्षणिक रंग देते हैं 

वीडियो उत्तर देखें

NaCI, KCI, CuCl2, BaCl2, CaCl2, SrCl2, ZnCl2, MgCl2, AICI3

https://dl.doubtnut.com/l/_csPrjpFGPFYx
https://dl.doubtnut.com/l/_XOjKoxuDPxnS


Jee Advanced Matrix Match Type Questions

2. इस खण्ड में पूर्णाक प्रकार के  प्रश्न है। प्रत्येक प्रश्न का उत्तर 0 से 9 तक इकाई का

एक पूर्णांक है। 

निम्न में से सांद्र  विलयन में घुलनशील यौगिकों की कु ल संख्या हैं 


वीडियो उत्तर देखें

NH3

3. एक जलीय विलयन में , और  आयन होते हैं।

तो तनु  को मिलाने से अवक्षेपित होगा

वीडियो उत्तर देखें

Hg2 +
2 , Hg2 + , Pb2 + Cd2 +

HCI(6N)

https://dl.doubtnut.com/l/_f3HNF8yMl7Xu
https://dl.doubtnut.com/l/_1Q42VDmJNfEy


Assertion Reason

1. कॉलम । में दी गई प्रविष्टियों को कॉलम II में दी गई प्रविष्टियों से सुमेलित कीजिए। 

वीडियो उत्तर देखें

1. निम्नलिखित प्रश्नों में प्रक्कथन (Assertion) के  वक्तव्य के  पश्चात् कारण

(Reason) का वक्तव्य है। 

https://dl.doubtnut.com/l/_LTnNfrq5Cm6X
https://dl.doubtnut.com/l/_wpWG2Mkrmpxb


प्रक्कथन : चूने का पानी  प्रवाहित करने पर धुंधला हो जाता है किन्तु अधिक 

 प्रवाहित करने पर साफ हो जाता है। 

कारण : चूने का पानी कै ल्शियम हाइड्रॉ क्साइड,  होता है।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण

देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण

नहीं देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

CO2

CO2

Ca(OH)2

https://dl.doubtnut.com/l/_wpWG2Mkrmpxb


2. कथन :- Sb(III), इसके  क्षारीय विलयन में  प्रवाहित करने पर अवक्षेप नहीं

देता है। 

कारण :- क्षारीय विलयन में  आयनों की सान्द्रता अवक्षेपण के  लिए अपर्याप्त

होती है।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण

देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण

नहीं देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

H2S

S −

https://dl.doubtnut.com/l/_lEptt1zLaWFV
https://dl.doubtnut.com/l/_DvR7Xr15EMD2


3. निम्नलिखित प्रश्नों में प्रक्कथन (Assertion) के  वक्तव्य के  पश्चात् कारण

(Reason) का वक्तव्य है। 

प्रक्कथन : Cus तनु अम्ल परीक्षण में  देगा। 

कारण : सम्पूर्ण सल्फाइड तनु  के  साथ अभिक्रिया करते हैं और गर्म करने

पर  देते हैं।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण

देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण

नहीं देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

H2S

H2SO4

H2S

https://dl.doubtnut.com/l/_DvR7Xr15EMD2
https://dl.doubtnut.com/l/_fynfohlkOuli


4. निम्नलिखित प्रश्नों में प्रक्कथन (Assertion) के  वक्तव्य के  पश्चात् कारण

(Reason) का वक्तव्य है। 

प्रक्कथन :  सान्द्र  परीक्षण में HCI देगा । 

कारण : सभी क्लोराइड सान्द्र  के  साथ अभिक्रिया करते हैं और गर्म करने

पर HCI देते हैं।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण

देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण

नहीं देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

PbCI2 H2SO4

H2SO4

https://dl.doubtnut.com/l/_fynfohlkOuli
https://dl.doubtnut.com/l/_8RIiGUfUsLyn


5. निम्नलिखित प्रश्नों में प्रक्कथन (Assertion) के  वक्तव्य के  पश्चात् कारण

(Reason) का वक्तव्य है। 

प्रक्कथन :  कोई भी गैस नहीं देगा जब इसे सान्द्र  के  साथ

अभिकृ त किया जाता है । 

कारण :  को के वल तनु अम्ल परीक्षण में निर्धारित किया जा सकता है।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण

देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण

नहीं देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

ZnCO3 H2SO4

CO2 −
3

https://dl.doubtnut.com/l/_8RIiGUfUsLyn


6. निम्नलिखित प्रश्नों में प्रक्कथन (Assertion) के  वक्तव्य के  पश्चात् कारण

(Reason) का वक्तव्य है। 

प्रक्कथन : CdS पीले रंग का होता है। 

कारण :  लवण रंग में पीले होते हैं।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण

देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण

नहीं देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

Cd2 +

https://dl.doubtnut.com/l/_DbRP5JvqrG8f
https://dl.doubtnut.com/l/_Vvl8FoBTJN2W


7. निम्नलिखित प्रश्नों में प्रक्कथन (Assertion) के  वक्तव्य के  पश्चात् कारण

(Reason) का वक्तव्य है। 

प्रक्कथन: CuS नीले रंग का होता है। 

कारण : सभी  लवण नीले रंग के  होते हैं।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण

देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण

नहीं देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

Cu2 +

https://dl.doubtnut.com/l/_Vvl8FoBTJN2W


8. निम्नलिखित प्रश्नों में प्रक्कथन (Assertion) के  वक्तव्य के  पश्चात् कारण

(Reason) का वक्तव्य है। 

प्रक्कथन: अम्लीकृ त  हरे रंग में बदल जाता है जब  गैस को इसमें

से प्रवाहित किया जाता है। 

कारण : इस अभिक्रिया में  अपचायक का कार्य करती है।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण

देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण

नहीं देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

K2Cr2O7 SO2

SO2

https://dl.doubtnut.com/l/_VuSLPgNO9PJh


9. निम्नलिखित प्रश्नों में प्रक्कथन (Assertion) के  वक्तव्य के  पश्चात् कारण

(Reason) का वक्तव्य है। 

प्रक्कथन : AgCl का सफे द अवक्षेप  में घुलनशील है। 

कारण : यह घुलनशील संकु ल के  निर्माण के  कारण होता है।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण

देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण

नहीं देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

NH4OH

https://dl.doubtnut.com/l/_ei7qC2AF5Qjm
https://dl.doubtnut.com/l/_stuzSYrhZ5Ct


10. निम्नलिखित प्रश्नों में प्रक्कथन (Assertion) के  वक्तव्य के  पश्चात् कारण

(Reason) का वक्तव्य है। 

प्रक्कथन:  तथा  को पृथक करने के  लिये सर्वप्रथम KCN विलयन को

मिलाया जाता है और फिर  गैस को प्रवाहित किया जाता है। 

कारण : KCN ,  को  अपचयित कर देता है और इसके  साथ संकु ल

बनाता है।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण

देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण

नहीं देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

Cu2 + Cd2 +

H2S

Cu2 + Cu+

https://dl.doubtnut.com/l/_stuzSYrhZ5Ct


11. निम्नलिखित प्रश्नों में प्रक्कथन (Assertion) के  वक्तव्य के  पश्चात् कारण

(Reason) का वक्तव्य है। 

प्रक्कथन : सान्द्र HCI में  के  विलयन को जब जल के  साथ तनु करते हैं तो

यह सफे द अवक्षेप देता है। 

कारण :  तनु HCI में अघुलनशील है।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण

देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण

नहीं देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

BiCI3

BiCI3

https://dl.doubtnut.com/l/_jqI2A3CBu7MW


12. निम्नलिखित प्रश्नों में प्रक्कथन (Assertion) के  वक्तव्य के  पश्चात् कारण

(Reason) का वक्तव्य है। 

प्रक्कथन:  (आधिक्य) की उपस्थिति में  के  जलीय विलयन में 

 के  मिलाने पर  अवक्षेपित होता है। 

कारण :  जल में अविलेय है।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण

देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण

नहीं देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

NH4CI BaCl2

NH4OH Ba(OH)2

Ba(OH)2

https://dl.doubtnut.com/l/_11jFGrBcnEEs


13. निम्नलिखित प्रश्नों में प्रक्कथन (Assertion) के  वक्तव्य के  पश्चात् कारण

(Reason) का वक्तव्य है। 

प्रक्कथन :  आयतनात्मक विश्लेषण में प्राथमिक मानक नहीं है। 


कारण: , आर्द्रताग्राही है।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण

देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण

नहीं देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

Na2Cr2O7

Na2Cr2O7

https://dl.doubtnut.com/l/_mtxp4xLHOLm7
https://dl.doubtnut.com/l/_rnQaviIQSwHi


14. निम्नलिखित प्रश्नों में प्रक्कथन (Assertion) के  वक्तव्य के  पश्चात् कारण

(Reason) का वक्तव्य है। 

प्रक्कथन : पोटेशियम डाइक्रोमेट के  अम्लीय विलयन का श्वास द्वारा रंग परिवर्तित होने

को शराब पिये वाहन चालक का परीक्षण करने में प्रयुक्त करते हैं। 

कारण : रंग में परिवर्तन एल्कोहल एवं पोटेशियम डाइक्रोमेट के  बीच संकु ल निर्माण के

कारण होता है ।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण

देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण

नहीं देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_rnQaviIQSwHi


15. निम्नलिखित प्रश्नों में प्रक्कथन (Assertion) के  वक्तव्य के  पश्चात् कारण

(Reason) का वक्तव्य है। 

प्रक्कथन :  आयतनात्मक विश्लेषण में प्राथमिक मानक नहीं है। 


कारण: , आर्द्रताग्राही है।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण

देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण

नहीं देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

Na2Cr2O7

Na2Cr2O7

https://dl.doubtnut.com/l/_1ei8Rwz8S2BA
https://dl.doubtnut.com/l/_AbiNCE9zLJcR


16. निम्नलिखित प्रश्नों में प्रक्कथन (Assertion) के  वक्तव्य के  पश्चात् कारण

(Reason) का वक्तव्य है। 

प्रक्कथन : AI (III) के  लिए बोरेक्स बीड परीक्षण उपयुक्त नहीं है। 

कारण :  जल में अघुलनशील है।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण

देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण

नहीं देता है

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

AI2O3

https://dl.doubtnut.com/l/_AbiNCE9zLJcR

